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LEIA COM ATENCAQ AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Este caderno é constituido de questdes objetivas e discursivas, referentes a formagao geral e ao
componente especifico da area. No final do caderno, ha um questionario de percepg¢ao sobre a

prova, constituido de 9 questdes. As questdes da prova estdo assim distribuidas:

Y
(GSSpPeE
UNIVERSIDADE D€ BRASIUA
Criondo Oportunidades para Reallzar Sorhas

de Bacharelado em Sistemas de Informagao 0%

N.° das questdes Peso de cada parte
Partes o - - e - -
objetivas discursivas objetivas discursivas
Formacgéo Geral 1a7 8a10 55% 45%
questdes especificas dos cursos com perfil profissional 11 a 38 39 e 40

30%

% o | questées comuns aos cursos com perfil profissional de

85% Bacharelado em Ciéncia da Computagéo e 41ab54 55

g 2 de Engenharia de Computagao

Eq . N

8 w | questdes especificas dos cursos com perfil profissional 80%
de Bacharelado em Ciéncia da Computagéo 56 a 69 70
questdes especificas dos cursos com perfil profissional 71 a 84 85

de Engenharia de Computagéo

20%

2 Caso este caderno estejaincompleto, solicite ao fiscal de sala que o substitua.

3 Nas questdes objetivas, marque, em cada uma, a unica opgéo correta (A, B, C, D ou E), de acordo

com orespectivo comando.

4 Durante a prova, vocé ndo devera levantar-se nem comunicar-se com outros estudantes. Além

disso, ndo sera permitida a utilizagcao de material de consulta.

5 Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala e devolva-lhe a sua folha de respostas e o caderno de
respostas das questdes discursivas. Vocé sé podera sair levando este caderno de prova decorridos

noventa minutos doinicio da prova.

6 A duracdo da prova € de quatro horas, ja incluido o tempo destinado a identificacdo e ao
preenchimento da folha de respostas e do caderno de respostas das questdes discursivas.




FORMACAO GERAL

QUESTAO 1 1

Estd em discussdo, nasociedade brasileira, a possibilidade de uma
reforma politica e eleitoral. Fala-se, entre outras propostas, em
financiamento publico de campanhas, fidelidade partidaria, lista
eleitoral fechada e voto distrital. Os dispositivos ligados a
obrigatoriedade de os candidatos fazerem declaragdo publica de
bens e prestarem contas dos gastos devem ser aperfeigoados, os
orgdos publicos de fiscalizagdo e controle podem ser equipados

e reforgados.

Com base no exposto, mudangas na legislagdo eleitoral poderdo

representar, como principal aspecto, um reforgo da

O politica, porque garantirdo a sele¢do de politicos experientes
e idoneos.

® economia, porque incentivardo gastos das empresas publicas
e privadas.

® moralidade, porque inviabilizardo candidaturas despreparadas
intelectualmente.

® ética, porque facilitardo o combate a corrupgdo e o estimulo
a transparéncia.

@ cidadania, porque permitirdo a ampliagdio do ntmero de

cidaddos com direito ao voto.

QUESTAO 2 1

Leia e relacione os textos a seguir.

O Governo Federal deve
promover a inclusio digital, pois
a falta de acesso as tecnologias
digitais acaba por excluir
socialmente o cidadio, em
especial a juventude.

Projeto Casa Brasil de inclusio digital comeca
em 2004. /n: Mariana Mazza. JB online.

Comparando a proposta acima com a charge, pode-se concluir que

O o conhecimento da tecnologia digital estd democratizado no
Brasil.

® a preocupacgio social é preparar quadros para o dominio da
informatica.

® o apelo a inclusdo digital atrai os jovens para o universo da
computacgao.

® o acessoatecnologia digital estd perdido para as comunidades
carentes.

@ adificuldade de acesso ao mundo digital torna o cidaddo um

excluido social.

QUESTAO 3 ‘ 1

As agdes terroristas cada vez mais se propagam pelo mundo,

havendo ataques em varias cidades, em todos os continentes.

Nesse contexto, analise a seguinte noticia:

No dia 10 de margo de 2005, o Presidente de Governo da
Espanha, José Luis Rodriguez Zapatero, em conferéncia sobre o
terrorismo, ocorrida em Madri para lembrar os atentados do dia
11 de margo de 2004, assinalou que “os espanhdis encheram as
ruas em sinal de dor e solidariedade e, dois dias depois, encheram
as urnas, mostrando, assim, o lnico caminho para derrotar o
terrorismo: a democracia”. Também proclamou que nio existe
alibi para o assassinato indiscriminado. Zapatero afirmou que nao
ha politica, nem ideologia, resisténcia ou luta no terror, s6 hd o
vazio da futilidade, a infimia e a barbarie. Também defendeu a
comunidade islamica, lembrando que nado se deve vincular esse
fendmeno com nenhuma civilizagdo, cultura ou religido. Por esse
motivo, apostou na criagdo pelas Na¢des Unidas de uma alianga de
civilizacdes, para que ndo se continue ignorando a pobreza
extrema, a exclusdo social ou os Estados falidos, que constituem,

segundo ele, “um terreno fértil para o terrorismo”.

Isabel Mancebo. Madri fecha conferéncia sobre terrorismo e
relembra os mortos de 11-M. Disponivel em:
http://www2.rnw.nl/rnw/pt/atualidade/europa/at050311 _
onzedemarco?Acesso em Set. 2005 (com adaptagdes).

A principal razdo, indicada pelo governante espanhol, para que
haja tais iniciativas do terror esta explicitada na seguinte

afirmacdo:

O O desejo de vinganga desencadeia atos de barbarie dos
terroristas.

® A democracia permite que as organizag¢des terroristas se
desenvolvam.

® A desigualdade social existente em alguns paises alimenta o
terrorismo.

® O choque de civilizagdes aprofunda os abismos culturais
entre os paises.

O A intolerdncia gera medo e inseguranga criando condigdes

para o terrorismo.




QUESTAO 4

G ESTA:
COMSULTA

,E"’ MAARCA DA PARA,
DAQUIATRES
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PASSOL ..

Laerte. O condominio.

bl .

" SEU SIMDICO, O SENHOR
rAMN DOU IR UM PESS0AL
PRADEDETIZAR O
FREDIO?

FENSEI GUE ER A
OUTRACOISA.

Laerte. O condominio.

Internet: <http://www2.uol.com.br/laerte/tiras/index-condominio.html>.

As duas charges de Laerte s@o criticas a dois problemas atuais da sociedade brasileira, que podem ser identificados

pela crise na saude e na seguranga publica.

(m I © B O B I>)

E

pela crise na assisténcia social e na habitacdo.

pela crise na educagdo basica e na comunicacao.
pela crise na previdéncia social e pelo desemprego.
pela crise nos hospitais e pelas epidemias urbanas.

Leia trechos da carta-resposta de um cacique indigena a sugestdo, feita pelo governo do estado da Virginia (EUA), de que uma tribo

de indios enviasse alguns jovens para estudar nas escolas dos brancos.

(...) Nos estamos convencidos, portanto, de que os senhores desejam o nosso bem e agradecemos de todo o coragdo. Mas

aqueles que sdo sabios reconhecem que diferentes nagdes tém concepgdes diferentes das coisas e, sendo assim, os senhores ndo

ficardo ofendidos ao saber que a vossa idéia de educagdo ndo é a mesma que a nossa. (...) Muitos dos nossos bravos guerreiros
foram formados nas escolas do Norte e aprenderam toda a vossa ciéncia. Mas, quando eles voltaram para nds, eram maus

corredores, ignorantes da vida da floresta e incapazes de suportar o frio e a fome. Nao sabiam cagar o veado, matar o inimigo ou
construir uma cabana e falavam nossa lingua muito mal. Eles eram, portanto, intiteis. (...) Ficamos extremamente agradecidos pela
vossa oferta e, embora ndo possamos aceita-la, para mostrar a nossa gratidio, concordamos que os nobres senhores de Virginia
nos enviem alguns de seus jovens, que Ihes ensinaremos tudo que sabemos e faremos deles homens.

Carlos Rodrigues Branddo. O que ¢ educagio. Sdo Paulo: Brasiliense, 1984.

A relacdo entre os dois principais temas do texto da carta e a forma de abordagem da educagdo privilegiada pelo cacique esta

representada por:

sabedoria e politica / educacéo difusa.
identidade e historia / educagdo formal.
ideologia e filosofia / educacdo superior.
ciéncia ¢ escolaridade / educagdo técnica.

Qe 09O

educacdo e cultura / educagdo assistematica.
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MARGLE COM LINA CRUZ LN MAXIME) DE DOS CASILLAS

La Vanguardia, 4/12/2004.

O referendo popular ¢ uma pratica democratica que vem sendo
exercida em alguns paises, como exemplificado, na charge, pelo
caso espanhol, por ocasido da votagdo sobre a aprovagdo ou
ndo da Constituicdo Européia. Na charge, pergunta-se com
destaque: “Vocé aprova o tratado da Constituicdo Européia?”,
sendo apresentadas varias opgdes, além de haver a

possibilidade de dupla marcagéo.

A critica contida na charge indica que a pratica do referendo

deve

O serrecomendada nas situagdes em que o plebiscito ja tenha
ocorrido.

© apresentar uma vasta gama de opg¢des para garantir seu
carater democratico.

® ser precedida de um amplo debate prévio para o
esclarecimento da populagéo.

@ significar um tipo de consulta que possa inviabilizar os
rumos politicos de uma nagéo.

@ ser entendida como uma estratégia dos governos para

manter o exercicio da soberania.

3% o PSS -
Colec¢do Roberto Marinho. Seis décadas da arte moderna
brasileira. Lisboa: Fundagdo Calouste Gulbenkian, 1989. p. 53.

A “cidade” retratada na pintura de Alberto da Veiga Guignard esta

tematizada nos versos

@® Por entre o Beberibe, € 0 oceano
Em uma areia séafia, e lagadiga
Jaz o Recife povoacdo mestica,
Que o belga edificou impio tirano.

Gregorio de Matos. Obra poética. Ed. James
Amado. Rio de Janeiro: Record, v. II, 1990. p. 1.191.

® Repousemos na pedra de Ouro Preto,
Repousemos no centro de Ouro Preto:
Sédo Francisco de Assis! igreja ilustre, acolhe,
A tua sombra irmé, meus membros lassos.

Murilo Mendes. Poesia completa e prosa. Org. Luciana
Stegagno Picchio. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1994, p. 460.

©® Bembelelém
Viva Belém!
Belém do Para porto moderno integrado na equatorial
Beleza eterna da paisagem
Bembelelém

Viva Belém!

Manuel Bandeira. Poesia e prosa. Rio
de Janeiro: Aguilar, v. I, 1958, p. 196.

® Bahia, ao invés de arranha-céus, cruzes e cruzes
De bragos estendidos para os céus,
E na entrada do porto,
Antes do Farol da Barra,
O primeiro Cristo Redentor do Brasil!

Jorge de Lima. Poesia completa. Org. Alexei
Bueno. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1997. p. 211.

® No cimento de Brasilia se resguardam
maneiras de casa antiga de fazenda,
de copiar, de casa-grande de engenho,
enfim, das casaronas de alma fémea.

Jodo Cabral Melo Neto. Obra completa. Rio
de Janeiro: Nova Aguilar, 1994, p. 343.




QUESTAO 8 - DISCURSIVA 1

Agora é vero. Deu na imprensa internacional, com base cientifica
e fotos de satélite: a continuar o ritmo atual da devastagdo e a
incompeténcia politica secular do Governo e do povo brasileiro em
conté-las, a Amazonia desaparecera em menos de 200 anos. A (ltima
grande floresta tropical e refrigerador natural do Unico mundo onde
vivemos ird virar deserto.

Internacionalizagdo ja! Ou ndo seremos mais nada. Nem
brasileiros, nem terraqueos. Apenas uma lembranga vaga e infeliz de vida
breve, vida louca, daqui a dois séculos.

A quem possa interessar e ouvir, assinam essa declaragao: todos
os rios, os céus, as plantas, os animais, e os povos indios, caboclos e
universais da Floresta Amazonica. Dia cinco de junho de 2005.
Dia Mundial do Meio Ambiente e Dia Mundial da Esperanga. A ultima.

Felis Concolor. A onia? Inter
JB ecolégico. Ano 4, n.° 41, jun./2005, p. 14-5 (com adaptagdes).

jat Inm:

JB Ecoldgico. JB, Ano 4, n.° 41, jun./2005, p.21.

A tese da internacionalizagdo, ainda que circunstancialmente
possa até ser mencionada por pessoas preocupadas com a regido, longe esta de ser solugao para qualquer dos nossos problemas.
Assim, escolher a Amazonia para demonstrar preocupagao com o futuro da humanidade é louvavel se assumido também, com
todas as suas conseqiiéncias, que o inaceitdvel processo de destruicdo das nossas florestas é o mesmo que produz e reproduz
diariamente a pobreza e a desigualdade por todo o mundo.

Se assim ndo for, e a prevalecer mera motivacao “da propriedade”, entdo seria justificivel também propor devaneios
como a internacionalizagdo do Museu do Louvre ou, quem sabe, dos pogos de petréleo ou ainda, e neste caso nio totalmente
desprovido de razdo, do sistema financeiro mundial.

Simdo Jatene. Pr ito e pr d0. In: JB logico. Ano 4, n.° 42, jul./2005, p. 46-7 (com adaptagdes).

A partir das idéias presentes nos textos acima, expresse a sua opinido, fundamentada em dois argumentos, sobre

a melhor maneira de se preservar a maior floresta equatorial do planeta.

(valor: 10,0 pontos)

RASCUNHO




QUESTAO 9 - DISCURSIVA 1

Nos dias atuais, as novas tecnologias se desenvolvem de forma acelerada e a Internet ganha papel importante
na dinamica do cotidiano das pessoas e da economia mundial. No entanto, as conquistas tecnoldgicas, ainda que
representem avangos, promovem conseqiiéncias ameagadoras.

Leia os graficos ¢ a situag@o-problema expressa por meio de um didlogo entre uma mulher desempregada, a procura de uma vaga no
mercado de trabalho, e um empregador.

Situacdo-problema

> mulher:
— Tenho 43 anos, ndo tenho curso superior
completo, mas tenho certificado de conclusao de

Acesso a Internet . )
secretariado e de estenografia.

Toml de inkenieu s, m il oes (B004] Intrmautes a cada 10 habdtantes (2k131) > empregador:
Al [r-msreemerrmr s ee e e e e — Quaal @ abrangéncia de seu conhecimento sobre o
K L R T ] e R A P ] uso de computadores? Quais as linguagens que
ol oo e e v v P vocé domina? Vocé sabe fazer uso da Internet?
» mulher:
TE BN i o i e S S i R P e T e e ] N } o
. ] 6 R — Nao sei direito usar o computador. Sou de
A S R R R | familia pobre e, como preciso participar
100 4- e [V 7B S i i ativamente da despesa familiar, com dois filhos
| m N Ml B B e e uma mae doente, ndo sobra dinheiro para
s i O ey N Bttt comprar um.
&0=- R e e
PIE B BN ER—— > empregador:
T e B . 2k 1l . N 0G| — Muito bem, posso, quando houver uma vaga,
18 ols e 1.9 128 B8 mEm ioni
o . = d o c oferecer um trabalho de recepcionista. Para
Lstadas China  Jaasgo  Brasil lalfndla Cerdla Suéala  Ervasll . .
Unizlce da Bul trabalho imediato, posso oferecer uma vaga de

copeira para servir cafezinho aos funcionarios

mais graduados.

Apresente uma conclusdo que pode ser extraida da analise

a) dos dois graficos; (valor: 5,0 pontos)
b) da situac@o-problema, em relagdo aos graficos. (valor: 5,0 pontos)

item a) RASCUNHO

10




item b) RASCUNHO

Vilarejos que afundam devido ao derretimento da camada congelada do subsolo, uma explosio na
quantidade de insetos, niimeros recorde de incéndios florestais e cada vez menos gelo — esses sdo alguns dos
sinais mais obvios e assustadores de que o Alasca estd ficando mais quente devido as mudangas climaticas,
disseram cientistas.

As temperaturas atmosféricas no estado norte-americano aumentaram entre 2 °C e 3 °C nas ultimas cinco
décadas, segundo a Avaliagdo do Impacto do Clima no Artico, um estudo amplo realizado por pesquisadores
de oito paises.

Folha de S. Paulo, 28/9/2005.

O aquecimento global ¢ um fendmeno cada vez mais evidente devido a inumeros acontecimentos que, como os descritos no texto, tém
afetado toda a humanidade. Apresente duas sugestdes de providéncias a serem tomadas pelos governos que tenham como objetivo

minimizar o processo de aquecimento global. (valor: 10,0 pontos)

RASCUNHO

10




1. As questbes de 11 a 40, a seguir, distribuidas de acordo com o quadro abaixo, sao
especificas para os estudantes de cursos com perfil de Bacharelado em Sistemas de

Informacgdo. Os demais estudantes deverao passar para a questao de nimero 41.

PARE

LEIA ATENTAMENTE

PERFIL DO CURSO

NUMERO DAS QUESTOES

OBJETIVAS DISCURSIVAS

AS INSTRUGOES
A0 LADC,

Bacharelado em Sistemas de Informagéao

11a38 39e40

2. Vocé deve responder apenas as questdes referentes ao perfil profissional do curso em que
vocé esta inscrito, de acordo com o estabelecido no cartdo de informagéao do estudante.

3. Favor responder também ao questionario de percepcao sobre a prova localizado no final

deste caderno.

As questdes de 11 a 40, a seguir, sdo especificas para os estudantes de cursos com perfil profissional de

BACHARELADO EM SISTEMAS DE INFORMAGCAO

QUESTAO 11 ‘ 1

Apesar de todo o desenvolvimento, a construgdo de computadores

e processadores continua, basicamente, seguindo a arquitetura

classica de von Neumann. As excegdes a essa regra encontram-se

em computadores de propdsitos especificos e nos desenvolvidos

em centros de pesquisa. Assinale a op¢do em que estdo

corretamente apresentadas caracteristicas da operagdo basica de

um processador classico.

(1]

Instru¢des e dados estdo em uma memoria fisica Unica; um
programa ¢é constituido de uma seqiiéncia de instrucdes de
maquina; uma instrugdo ¢ lida da memoria de acordo com a
ordem dessa seqiiéncia e, quando ¢ executada, passa-se, entdo,
para a proxima instru¢do na seqiiéncia.

Instru¢des e dados estdo em memorias fisicas distintas; um
programa ¢ constituido de um conjunto de instrugdes de
maquina; uma instru¢do ¢ lida da memoria quando o seu
operando-destino necessita ser recalculado; essa instrugdo ¢
executada e o resultado é escrito no operando de destino,
passando-se, entdo, para o proximo operando a ser recalculado.
Instru¢des e dados estdo em uma memoria fisica unica; um
programa ¢ constituido de um conjunto de instrugdes de
maquina; uma instru¢do ¢ lida da memoria quando todos os
seus operandos-fonte estiverem prontos e disponiveis; essa
instrugdo ¢ executada e o resultado é escrito no operando de
destino, passando-se, entdo, para a instrugdo seguinte que tiver
todos seus operandos disponiveis.

Instru¢des e dados estdo em memorias fisicas distintas; um
programa ¢ constituido de um conjunto de instrugdes de
maquina; uma instru¢do ¢ lida da memoria quando todos os
seus operandos-fonte estiverem prontos e disponiveis; essa
instrucdo é executada e o resultado ¢ escrito no operando de
destino, passando-se, entdo, para a instru¢do seguinte que
estiver com todos os seus operandos disponiveis.

Instru¢des e dados estdo em memorias fisicas distintas; um
programa ¢ constituido de uma seqiiéncia de instrucdes de
maquina; uma instrucdo ¢ lida da memoria de acordo com a
ordem dessa seqiiéncia e, quando é executada, passa-se, entdo,

para a proxima instrug@o na seqiiéncia.

QUESTAO 12 ]

Um elemento imprescindivel em um computador é o sistema de
memoria, componente que apresenta grande variedade de tipos,
tecnologias e organizagdes. Com relagdo a esse assunto, julgue
os itens seguintes.

I Para enderecar um méaximo de 2% palavras distintas, uma
memoria semicondutora necessita de, no minimo, £ bits de
endereco.

I Em memoérias secundarias constituidas por discos
magnéticos, as palavras estdo organizadas em blocos, e cada
bloco possui um endere¢o unico, com base na sua
localizagdo fisica no disco.

IIT A tecnologia de memoria dinamica indica que o contetdo
dessa memoria pode ser alterado (lido e escrito), ao
contrario da tecnologia de memoria estatica, cujo contetido

pode apenas ser lido, mas ndo pode ser alterado.
Assinale a opg¢do correta.

Apenas um item estéa certo.

Apenas os itens | e II estdo certos.
Apenas os itens | e III estdo certos.
Apenas os itens I e III estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

POOO

E

Julgue os itens a seguir, acerca de algoritmos para ordenagao.

I O algoritmo de ordenagdo por inser¢do tem complexidade
O(n x log n).

II Um algoritmo de ordenagdo ¢ dito estavel caso ele nao altere
a posigdo relativa de elementos de mesmo valor.

III No algoritmo quicksort, a escolha do elemento pivo
influencia o desempenho do algoritmo.

IV O bubble-sort e o algoritmo de ordenagdo por inser¢do
fazem, em média, o0 mesmo nimero de comparagoes.

Estdo certos apenas os itens

Tell

I e III.
HelV.
I,IIIelIV.
II, Il e IV.

(mECHONN>)
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Os proprietarios de um teatro necessitam de uma
ferramenta de software para reserva de lugares.
O desenvolvedor contratado verificou que as poltronas
disponiveis para reserva sao referenciadas pelo niimero da fila
(a partir do n.° 1) e pelo niumero da cadeira (a partir do n.°
1) em cada fila, em uma representagdo matricial em que as
linhas e colunas da matriz correspondem, respectivamente, as
filas e as colunas de cadeiras. Embora o contexto seja o da
organizagao matricial — N filas de cadeiras (linhas), cada uma
contendo M cadeiras (colunas) —, a solugdo a ser
implementada utilizara uma estrutura linear unidimensional
(vetor), sendo, portanto, necessaria uma conversio entre o
lugar referenciado (ntimero f da fila, nimero ¢ da cadeira) e
a posicdo real na estrutura de armazenamento (posi¢do p no
vetor).

Na situagdo apresentada, considere que a referida matriz seja
armazenada no vetor segundo sua seqiiéncia de linhas, da primeira
para a Gltima, e, em cada linha, da primeira coluna para a ultima,
e que a primeira posi¢do no vetor tenha indice 0. Nessa situagéo,
a posi¢do p da poltrona do teatro localizada a fila de numero fe
a coluna de numero c, é igual a

QO c+fxM.

® f+cxM.

@ Mx(f-1)+(c-1).

O Mx(c—1)+(f-1).

@ Mx(c—1)+Mxf

auesTho 5 .
Considere o algoritmo que implementa o seguinte processo: uma
colecdo desordenada de elementos é dividida em duas metades e

cada metade ¢ utilizada como argumento para a reaplicagdo
recursiva do procedimento. Os resultados das duas reaplicagdes

sdo, entdo, combinados pela intercalagéo dos elementos de ambas,
resultando em uma cole¢@o ordenada. Qual ¢ a complexidade desse
algoritmo?

o(n’)

o)

02"

O(log n x log n)
O(n x log n)

PO®OO

E

No processo unificado, cinco workflows acompanham o conjunto
das fases de desenvolvimento de software. Cada workflow ¢ um
conjunto de atividades executadas por varios membros do projeto.
Considerando o desenvolvimento de um sistema integrado de
gestdo (ERP), o empacotamento em componentes de software dos
elementos do modelo de projeto — tais como arquivo de codigo-
fonte, biblioteca de ligagdo dindmica e componentes executaveis
— ¢ descrito pelo workflow de

teste.

analise.

projeto.
implementagéo.

POO®00

requisito.

.

No processo de desenvolvimento de um sistema de
controle de materiais (matérias-primas) para uma
metallrgica, a equipe de projeto, responsavel pelo
mapeamento dos requisitos, desenvolveu seus trabalhos
seguindo os quatro subprocessos da engenharia de
requisitos. Inicialmente, foram feitas a andlise e a avaliagdo
para se verificar se o sistema seria util ao negécio. Em um
segundo momento, os requisitos foram identificados e
analisados e, logo em seguida, foram documentados.
Finalmente, foi verificado se os requisitos identificados
atendiam as demandas dos usudrios. Tendo sido executado
esse procedimento, uma empresa independente de
auditoria, apés andlise, identificou dois problemas no
processo: a documentagdo dos requisitos (formuldrios e
padrdes utilizados) estava inadequada e ndo possibilitava
o entendimento correto dos requisitos; o processo de
checagem entre as demandas dos usudrios e as
especificagdes relatadas nao foi bem conduzido e seus
resultados eram insatisfatorios.

Considerando o relatdrio da auditoria independente, quais foram
as duas fases do processo de engenharia de requisitos que
apresentaram problemas?

O Entendimento do dominio e especificagio.
@ Elicitagdo e validagéo.

® Valida¢do e entendimento do dominio.

® Especificacio e validagdo.

@ Validagao e elicitagio.

QUESTAO 18

No processo de desenvolvimento de um sistema de
tomada de decisbes a ser implementado por uma
instituicdo financeira de natureza privada, um profissional
de sistemas de informagdes, contratado por prestacao de
servigos, recebeu a incumbéncia de garantir que o novo
sistema operasse com uma fungdo de concessio de crédito
para clientes com maior probabilidade de honrar
compromissos e que representassem menor risco para a
instituicdo. Para a andlise do perfil de cada cliente, o
projetista definiu uma fun¢do de pesquisa e cruzamento
de informagdes obtidas de terceiros e referentes a dados
bancdrios, pessoais, comerciais, de previdéncia e satde, e
gastos com cartio de crédito. Em pouco tempo de
operacdo, o novo sistema elevou os indicadores de
desempenho da instituicdio financeira, apesar de ter
diminuido o nimero de pessoas atendidas com o
programa de concessio de créditos.

Quanto as questdes éticas associadas a pratica profissional, no
contexto da situacdo apresentada, julgue os itens abaixo.

I E direito da empresa utilizar qualquer informagio
disponivel, desde que seja para beneficio corporativo.

I A empresa deve controlar, notificar e solicitar
consentimento para armazenar e usar informagdes dos
clientes.

III A responsabilidade pelo uso correto de informacdes é de
quem as fornece, de quem as adquire e dos profissionais que
as utilizam na construg¢do de sistemas.

Assinale a opgdo correta.

Apenas um item esta certo.

Apenas os itens | e II estdo certos.
Apenas os itens I e III estdo certos.
Apenas os itens I e III estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

QO0POO




—QUESTAO 19
QussTAots] .

Julgue os itens seguintes.

I (Vx P(x)) Vv (Vx —P(x)) é uma sentenga valida porque existe
uma interpretagdo que a torna verdadeira.

II A frase “Se um carro é mais caro que todos os carros
nacionais, ele deve ser alemao” pode ser traduzida pela
seguinte sentenca: Vx carro(x) AVy [carro(y) Afabricado(y,
Brasil) A (preco(x) > preco(y)) = fabricado(x, Alemanha).

III A frase “Existe um aluno que gosta de todas as disciplinas
dificeis” pode ser traduzida por: dx aluno(x) A Yy
[disciplina(y) A dificil(y)] A gosta(x, y).

Assinale a opgdo correta.

Apenas um item esta certo.
Apenas os itens I e II estdo certos.
Apenas os itens I e I1I estdo certos.

Apenas os itens II e III estdo certos.

@O0 0O

Todos os itens estdo certos.

QUESTAO 20 ]

A orientacdo a objetos ¢ uma forma abstrata de pensar um
problema utilizando-se conceitos do mundo real e ndo, apenas,
conceitos computacionais. Nessa perspectiva, a adog¢do do

paradigma orientado a objetos implica necessariamente que

os usuarios utilizem as aplicagdes de forma mais simples.
os sistemas sejam encapsulados por outros sistemas.

os programadores de aplicacdes sejam mais especializados.

© @09

os objetos sejam implementados de maneira eficiente e

simples.

(]

a computagdo seja acionada por troca de mensagens entre

objetos.

QuesTAo 21

1
No modo recursivo de representagdo, a descrigio de um
conceito faz referéncia ao proprio conceito. Julgue os itens

abaixo, com relagdo a recursividade como paradigma de
programacao.

I Sdo elementos fundamentais de uma definigdo recursiva:
o caso-base (base da recursio) e a reaplicagdo da definigdo.

II O uso da recursdo ndo ¢ possivel em linguagens com
estruturas para orientagdo a objetos.

III As linguagens de programacao funcionais tém, na recursao,
seu principal elemento de repeticdo.

IV No que diz respeito ao poder computacional, as estruturas
iterativas e recursivas sdo equivalentes.

V Estruturas iterativas e recursivas ndo podem ser misturadas
em um mesmo programa.

Estdo certos apenas os itens

IelV.
I e II.

LIllelV.
LIleV.
ILIVeV.

(MmO NONw>]

~QUESTAO 22|

| questao 22 .
Com relagdo ao gerenciamento de memdria com paginacdo em
sistemas operacionais, assinale a op¢ao correta.

(A]

As paginas utilizadas por um processo, sejam de codigo ou de
dados, devem ser obrigatoriamente armazenadas na parti¢do de
swap do disco, quando o processo ndo estiver sendo executado.
Todas as paginas de um processo em execugdo devem ser
mantidas na memoria fisica enquanto o processo ndo tiver
terminado.

Um processo somente pode ser iniciado se o sistema
operacional conseguir alocar um bloco contiguo de paginas do
tamanho da memoria necessaria para execucdo do processo.
O espago de enderegamento virtual disponivel para os processos
pode ser maior que a memoria fisica disponivel.

Um processo somente pode ser iniciado se o sistema
operacional conseguir alocar todas as paginas de codigo
desse processo.

QUESTAO 23 ‘ 1

Em uma perspectiva instrumental classica, é possivel considerar
que uma organizacdo empresarial esteja dividida em fun¢des e em

niveis hierarquicos ou decisorios. Considere as seguintes

definigdes.

I Nivel responsavel pelas decisdes mais abrangentes da
organiza¢do que possuem impacto no longo prazo e permitem
direcionar e caracterizar o futuro da organizagao.

II Nivel da rotina didria da organizagdo, caracterizado por
decisdes de impacto a curto prazo.

III Nivel responsavel pelas decisdes setoriais da organizagdo,
focado na concretizagdo das estratégias a partir do
acompanhamento e do controle das atividades que irdo
concretizar os objetivos estabelecidos.

As defini¢cdes acima correspondem, respectivamente, aos niveis

OO

estratégico, operacional e tatico.
tatico, operacional e estratégico.
operacional, estratégico e tatico.
estratégico, tatico e operacional.
tatico, estratégico e operacional.

.

Na definicdo da aquisicio de um novo software de
banco de dados (SGBD) para uma empresa da area de
transporte coletivo urbano, a dire¢do da drea de Informdtica
conduziu o processo de decisio da seguinte forma: foi
designado um profissional da drea de banco de dados (aquele
com maior experiéncia na drea) e atribuida a ele a tarefa de
decidir qual seria o melhor SGBD a ser adquirido. Esse
profissional desenvolveu uma série de estudos sobre as opgoes
disponiveis utilizando técnicas de simulagao e testes especificos
para cada SGBD analisado. Ao final, apresentou ao diretor
um relatdrio em que indicava claramente qual o melhor SGBD
(solugdo otima) disponivel no mercado. Com base nessa
informagdo, o diretor da empresa disparou o processo de
compra do software (SGBD) indicado.

Esse processo decisorio classifica-se na abordagem

POOO

racional.

de racionalidade limitada.
politica.

do incrementalismo.

do componente subjetivo.




-QUESTAO 25
[Quesiao-2s] .

Entre os aspectos importantes relativos a seguranga de sistemas

de informacdo, inclui-se

I aprotegdo de dados por meio de senhas e criptografia forte.

II a existéncia de um plano de recuperagdo de desastres
associado a backups freqlientes.

IIl a utilizagdo de firewalls associada a mecanismos de
detecgdo de intrusdo.

Assinale a opgdo correta.

Apenas um item esta certo.

Apenas os itens [ e II estdo certos.
Apenas os itens I e III estdo certos.
Apenas os itens II e 111 estdo certos.

QOO0

Todos os itens estdo certos.

E

Todo jogador deve pertencer a um unico clube.

Assinale a opg¢do que representa corretamente, no modelo
entidade-relacionamento, a especificagcdo apresentada acima.

(1,0

ASTENCC O

0 | clube jozador

® | clube jozador

® | cluke jozador

® | clube jozador

0 | cluke jozador

—QUESTAO 27|
uesTAo27 .

Na etapa de projeto orientado a objetos, no contexto de um

processo de desenvolvimento de software, sdo desenvolvidas as
atividades de

O definigdo daarquitetura do sistema e conversdo das bases de
dados do sistema.

® identificagdo dos objetos do sistema e definicdo da
arquitetura do sistema.

® conversio das bases de dados do sistema e teste de
integra¢do do sistema.

® teste de integragdo do sistema e andlise de requisitos do
sistema.

@ analise de requisitos do sistema e defini¢do da arquitetura
do sistema.

ussTAo2e

O gerente de tecnologia de uma empresa de TI
recebeu a incumbéncia de especificar a arquitetura de um
sistema de informagdo para atender a um cliente na drea de
diagndstico por imagem (raio X, tomografia computadorizada
e ressondncia magnética). O cliente estd interessado em
agilizar o diagndstico por armazenamento e recuperagao de
imagens digitalizadas e em se manter na vanguarda do
mercado, dada a melhoria continua de sua solugdo em TI.
O cliente pretende iniciar digitalizando 1.000 imagens por
més, cada imagem com tamanho médio de 20 kilobytes, até
chegar, em 12 meses, a 20.000 imagens por més.

Considerando essas informagdes, julgue os seguintes itens.

II

III

Um SBD orientado a objeto ¢ adequado para a arquitetura do SI
do cliente porque é voltado justamente para aplicagdes que
tratam objetos complexos e tem alta integracdo com linguagens
de programacdo orientadas a objetos.

Um SBD relacional ndo é adequado para a arquitetura do SI do
cliente porque ndo constitui ainda uma tecnologia bem
estabelecida e bem testada, apesar de ser uma linguagem de
consulta poderosa.

Um SBD objeto-relacional ¢ adequado para a arquitetura do SI
do cliente porque alia estruturas ndo-normalizadas, capazes de
representar objetos complexos, a uma linguagem de consulta
poderosa.

Assinale a opgdo correta.

PO®OO

Apenas um item esté certo.

Apenas os itens | e II estdo certos.
Apenas os itens I e III estdo certos.
Apenas os itens II e III estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

—QUESTAO 29 |
QuesTAo 29 .

T1
Leitura (X) ;
X =X - 100;

Escrita (X);
Leitura(Y);
Y =Y + 100;
Escrita(Y);

A|ln|lh|lwIN|—

Considere um sistema bancario simplificado e uma transacido T1,
que transfira R$ 100,00 da conta X para a conta Y e ¢ definida
pelas operagdes listadas acima. Considere ainda que uma transagéo

T2 esteja sendo executada simultaneamente com T1. Caso a
transacao T2 realize a operagdo Escrita (Y) depois da execucdo
da operagdo 4 e antes da execucdo da operagdo 6 por T1, qual
propriedade de transacdes serd violada no banco de dados do
referido sistema bancario?

WO®EO

Atomicidade.
Isolamento.
Distributividade.
Consisténcia.
Durabilidade.




.

O desenvolvimento global de software GSD — global
software development — tem-se firmado como uma das
grandes tendéncias na drea de sistemas de informagdo nas
organizagfes. Considere que uma organizagdo da drea de
varejo e distribui¢ao sediada na Europa tenha implantado trés
unidades de desenvolvimento de software espalhadas no
mundo: uma no Brasil, uma na India e outra na China.
Considere ainda que nenhuma dessas unidades possua
qualquer tipo de certificacdo e que o principal problema da
organizacao esteja relacionado ao desenvolvimento de
sistemas que atendam as necessidades da organizagao e que
reflitam as expectativas dos clientes globais.

Nessa situagdo, o nivel do modelo SW-CMM e a KPA (area chave
de processo) mais adequados para a situagdo apresentada sdo,
respectivamente,

>

nivel 2, KPA RM — gestdo de requisitos.
® nivel 2, KPA SPP - planejamento.

® nivel 2, KPA SPTO — acompanhamento de projeto.

® nivel 3, KPA OPD - definigdo do processo da organizagio.
@ nivel 3, KPA SPE - engenharia de produtos de software.

QUESTAO 31

O modelo de gerenciamento de projetos do PMI
(Project Management Institute), descrito no PMBOK, envolve
um conjunto de nove dreas de conhecimento a serem
consideradas com vistas a melhorar o processo de gestio de
um projeto, ampliando-se, conseqiientemente, suas chances
de sucesso. Considere que, no desenvolvimento de um
sistema de vendas de uma empresa que atua no segmento
industrial, o or¢amento inicial tenha sido extrapolado em
120% e que a equipe da area de sistemas tenha concluido o
sistema com mais de quatro meses de atraso. Nas reunioes
com os usudrios para a entrega do sistema, foi constatado que
este ndo atendia as especificagdes esperadas pelos usudrios.

Nessa situacdo, evidenciam-se 4reas de conhecimento que
compdem a chamada tripla restricdo, que sdo as areas de
gerenciamento de

escopo, contratacdo e custo.
tempo, contratagdo e risco.
custo, tempo € €scopo.
contratagdo, custo e tempo.
risco, tempo e escopo.

.
O planejamento estratégico de sistemas de informagdo pode ser
entendido como o processo de identificacio de um porta-folio
computadorizado de aplicagdes que da suporte ao plano de
negbcios das organizagdes e auxilia na concretizag@o dos objetivos

organizacionais. Os principais objetivos do processo de
planejamento estratégico de sistemas de informac¢do néo incluem

(mECNON N>}

O o alinhamento das estratégias da area de SI com as estratégias
do negocio.

® o comprometimento da alta administragdo, pela alocagdo dos
recursos e resultados intermedidrios e incrementais.

® a melhoria do desempenho da area de SI, seja pela alocagdo
mais eficaz de recursos, seja pelo aumento de produtividade
dos profissionais.

® aantecipacdo de tendéncias, envolvendo inovagdo tecnoldgica
continua.

@ a identificagdo, a avaliagdo e a validagdo dos controles
relacionados aos sistemas de informacéo existentes, do ponto
de vista de sua eficiéncia e eficécia.

.
Considere que a rede de uma empresa usara os protocolos
TCP/IP para facilitar o acesso do publico as informag¢des dessa
empresa a partir de maquinas conectadas a Internet. Considere
ainda que, ao serem descritos os protocolos que serdo usados na
rede, alguns erros foram cometidos. As descrigdes estdo
apresentadas nos itens a seguir.

1 O Internet Protocol (IP) prové servigo ndo-orientado a
conexao, ¢ garante a entrega dos datagramas enviados. Além
de garantir a entrega dos datagramas enviados, outra
importante responsabilidade do IP ¢ rotear os datagramas
por meio de redes interligadas. O roteamento ¢ feito usando-
se enderegos IP.

II O Internet Control Message Protocol (ICMP) possibilita
que mensagens de erro ¢ de controle sejam trocadas entre
maquinas. As mensagens ICMP sdo transferidas como dados
em datagramas do IP.

III O Transmission Control Protocol (TCP) prové um servigo
orientado a conexdo. Os dados sdo transferidos por meio de
uma conexdo em unidades conhecidas como segmentos.
O TCP espera que a recepgdo dos segmentos transmitidos
seja confirmada pelo destino e retransmite segmentos cuja
recepc¢do ndo seja confirmada.

IV O User Datagram Protocol (UDP) prové um mecanismo
para que aplicagdes possam comunicar-se usando
datagramas. O UDP prové um protocolo de transporte
orientado a conexdo e ndo garante a entrega dos datagramas.

V A emulagdo de terminal usard o protocolo TELNET, ¢ a
transferéncia de arquivos, o File Transfer Protocol (FTP).
O correio eletronico sera provido pelo Simple Mail Transfer
Protocol (SMTP) ¢ as mensagens serdo transferidas dos
servidores de correio eletronico para as maquinas dos
usuarios via Internet Mail Access Protocol (IMAP).

Estdo corretas apenas as descrigdes

O I,1lclV. ® I,1lleV.
® LlleV. @ ILIVeV.
® LIlelV.

QUESTAO 34
ouesTAo 34 .

Julgue os seguintes itens referentes a teste de software.

I A técnica de teste funcional, que estabelece os requisitos de
teste com base em determinada implementacdo, permite
verificar se sdo atendidos os detalhes do codigo e solicita a
execucdo de partes ou de componentes elementares do
programa; a técnica de teste estrutural aborda o software de
um ponto de vista macroscopico e estabelece os requisitos
de teste, com base em determinada implementagéo.

II Na fase de teste de unidade, o objetivo ¢ explorar-se a
menor unidade de projeto, procurando-se identificar erros de
logica e de implementagdo de cada modulo; na fase de teste
de integragdo, o objetivo é descobrir erros associados as
interfaces entre os mddulos quando esses sdo integrados,
para se construir a estrutura do software, estabelecida na
fase de projeto.

IIT Critérios com base na complexidade, em fluxo de controle
e em fluxo de dados, sdo utilizados pela técnica estrutural de
teste.

Assinale a opgdo correta.

Apenas um item esta certo.

Apenas os itens | e II estdo certos.
Apenas os itens I e III estdo certos.
Apenas os itens I e III estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

[mECHo NN




qusstaoss
1
Uma empresa tem a sua sede em Natal e filiais em Brasilia e
Florianopolis. Em cada cidade, a empresa possui computadores que

serdo interligados. A seguir, encontram-se os requisitos que devem
ser observados no projeto da rede.

Requisito A: Em Natal, existem dois prédios. Para interligi-los,
devem ser usados dispositivos que dividam o trafego entre os prédios.
Os dispositivos devem atuar na camada de enlace e a presenga dos
mesmos deve ser transparente as maquinas na rede.

Requisito B: Em Brasilia, hd computadores em varios departamentos.
Para interligar os departamentos, devem ser usados dispositivos que
dividam o trafego entre os departamentos e que possibilitem a
comunicagdo simultdnea entre esses departamentos.

Requisito C: As redes em Natal, Brasilia e Florianopolis devem ser
interligadas por dispositivos que dividam o trafego e que possibilitem
a interligagdo de redes com diferentes protocolos da camada fisica.
Para decidir os destinos dos dados, devem ser usados enderegos de
rede. Os dispositivos devem possibilitar que o trafego seja filtrado.

Requisito D: A rede deve usar TCP/IP. O enderego da rede sera da
classe B e um dos bytes identificara o segmento da rede localizado em
cada cidade. Em cada segmento, servidores distribuirdo
automaticamente os enderegos IP entre as maquinas.

Requisito E: Os nomes das mdquinas serdo traduzidos em enderegos
IP por servidores em cada cidade. Esses servidores estardo
organizados em uma hierarquia. Cada servidor sera responsavel por
um ou por varios subdominios.

A seguir, encontram-se as decisdes que foram tomadas para cada
requisito.

I  Usar repetidores para atender ao requisito A.

II Usar comutadores (switches) para atender ao requisito B.

III Usar roteadores para atender ao requisito C.

IV Usar o enderego de rede 164.41.0.0, a mascara 255.255.0.0 ¢
servidores DHCP para atender ao requisito D.

V Configurar servidores Domain Name System (DNS) para
atender ao requisito E.

Estdo corretas apenas as decisdes

O LIlelV. ® ILIIeV.
O LIleV. @ IIIIVeV.
© LIlelV.

QUESTAO 36 1

Jodo, ao tentar consertar o moddulo eletronico de um
carrinho de brinquedos, levantou as caracteristicas de um pequeno
circuito digital incluso no mddulo. Verificou que o circuito tinha
dois bits de entrada, x, e x;, e um bit de saida. Os bits x, ¢ x,
eram utilizados para representar valores de inteiros de 0 a 3
(xg, o bit menos significativo e x,, o bit mais significativo).
Apos testes, Jodo verificou que a saida do circuito é 0 para
todos os valores de entrada, exceto para o valor 2.

Qual das expressdes a seguir representa adequadamente o circuito
analisado por Jodo?

Xy and (not x,)
(not x,y) or (not x,)
(not xy) and x,

Xy and x,

X, or (not x))

(mNcNONoN>]

oussTAos7

O gerente de desenvolvimento de uma empresa de
Tl examinou a seguinte planilha sobre andamento de

projetos.
roieto percentual percentual do or¢amento
proj completado (em %) | ja despendido (em %)
P1 50 70
P2 80 65

Com base nessa planilha e com relagdo aos conceitos de dado,
informagdo e conhecimento, julgue os itens que se seguem.

I O numero 65, na célula inferior direita, ¢ um dado.

II Associar o nimero 80 (célula inferior central) ao percentual
completado (em %) e a P2, ¢ concluir que o projeto P2 esta
80% completado é um conhecimento.

III Dizer que P1 esta adiantado ou atrasado ¢ uma informacgéo.

IV Dizer o quanto Pl

vai precisar a mais do que foi

inicialmente previsto no or¢gamento ¢ um conhecimento.

Estdo certos apenas os itens

Iell
IelV.
IT e III.
MelV.
IlelV.

QOO

QUESTAO 38

O objetivo da Teoria Geral dos Sistemas (TGS) ¢ a formulacao
dos principios validos para os sistemas em geral, qualquer que
seja a natureza dos elementos que os compdem e as relagdes ou
forgas existentes entre eles. Na area de sistemas de informacao,
diversos problemas requerem abordagem multidisciplinar para
serem resolvidos. Por exemplo, na area de desenvolvimento de
software, a especificacdo de requisitos apresenta varios desafios
desse tipo, tais como aspectos de relacionamento interpessoal,
conhecimento do negdcio, resolugdo de conflitos, diferencas
culturais etc. Os propositos da TGS que podem contribuir para
a resolugdo desses problemas incluem

I o incentivo
conhecimento.

especializagdo total das areas do

II o desenvolvimento dos
transcendem o universo das ciéncias individuais.

III aintegragdo de contribui¢cdes de varias ciéncias na busca de
solugdo dos problemas.

IV o desenvolvimento de principios unicos para cada area do

conhecimento.

principios unificadores que

V o desenvolvimento de estudos que visem a ampliagdo da
separagdo entre as ciéncias naturais e sociais.

Estdo certos apenas os itens

Tell
leV.
1T e II1.
IlelV.
IVeV.
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QUESTAO 39 - DISCURSIVA

OB
(@) ()
OB OO

Tendo como base a arvore acima, faga o que se pede nos itens a seguir.

a) Descreva uma ordem de visita dos nds para uma busca em profundidade a partir do né de valor 41. (valor: 3,0 pontos)
b) Considerando que o n6 de valor 33 seja a raiz da arvore, descreva a ordem de visita para uma varredura em pré-ordem

(r-e-d, ou pré-fixado a esquerda) na arvore. (valor: 3,0 pontos)

¢) Considerando que a arvore cuja raiz é o né de valor 33 represente uma arvore de busca binaria, desenhe a nova arvore que sera
obtida ap6s a realizagdo das seguintes operagdes: inserir um no6 de valor 21; remover o né de valor 47; inserir um né de valor 48.

(valor: 4,0 pontos)

item a) RASCUNHO
item b) RASCUNHO
item c) RASCUNHO




QUESTAO 40 - DISCURSIVA 1

Considere um sistema de locagdo de filmes em que um cliente solicita a locagdo de alguns filmes em DVD e apds ter-se
identificado ao funciondrio e escolhido os filmes, ele os leva para casa, sabendo dos prazos de devolugdo de cada filme e do
valor do aluguel a ser pago.

Com relacdo a essa situagdo,

a) desenhe o diagrama de Caso de Uso correspondente a situacdo apresentada. (valor: 2,0 pontos)

b) descreva o Caso de Uso relativamente a: atores, pré-condigdes, pos-condi¢des e fluxo principal. (valor: 5,0 pontos)

c) descreva os tratamentos de excegdo do Caso de Uso, considerando duas excegdes: cliente em débito (quitagdo do débito) e filme
reservado para outro cliente (filme ndo pode ser alugado ao cliente). (valor: 3,0 pontos)

item a) RASCUNHO
item b) RASCUNHO
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
item c) RASCUNHO
1
2
3
4
)
6
7
8
9
10




1. Aseguir sdo apresentadas questdes objetivas e discursivas distribuidas do seguinte modo:

NUMERO DAS QUESTOES

PERFIL DO CURSO
PARE OBJETIVAS DISCURSIVAS

Bacharelado em Ciéncia da Computagéo e 41254 55
LE|& ATENTAMEMTE Engenharia de Computagéo

AS INSTRUGOES
A0 LADC,

Bacharelado em Ciéncia da Computacgao 56 a 69 70

Engenharia de Computagao

71a84 85

2. Vocé deve responder apenas as questdes referentes ao perfil profissional do curso em que
vocé esta inscrito, de acordo com o estabelecido no cartdo de informacao do estudante.

3. Favor responder também ao questionario de percepgao sobre a prova localizado no final

deste caderno.

As questdes de 41 a 55, a seguir, sdo comuns para os estudantes de cursos com perfil profissional de

BACHARELADO EM CIENCIA DA COMPUTAGAO e ENGENHARIA DA COMPUTAGAO

QuesTho 41 .
Processadores atuais incluem mecanismos para o tratamento
de situagdes especiais, conhecidas como interrupgdes. Em uma
interrupg¢do, o fluxo normal de instru¢des ¢ interrompido para

que a causa da interrupg¢ao seja tratada. Com relagdo a esse

assunto, assinale a opgdo correta.

O Controladores de entrada e saida geram interrup¢des de
forma sincrona a execugdo do processador, para que
nenhuma instrucdo fique incompleta devido a ocorréncia
da interrupgéo.

® Quando uma interrupg¢do ocorre, o proprio processador
salva todo o seu contexto atual, tais como registradores de
dados e enderego e codigos de condicdo, para que esse
mesmo contexto possa ser restaurado pela rotina de
atendimento da interrupgao.

® O processador pode auto-interromper-se para tratar
excegdes de execucdo, tais como um erro em uma
operagdo aritmética, uma tentativa de execucdo de
instrugdo ilegal ou uma falha de pagina em memoria
virtual.

® Rotinas de tratamento de interrupg¢do devem ser executadas
com o mecanismo de interrupgdo inibido, pois esse tipo de
rotina ndo permite aninhamento.

O O uso de interrupgdo para realizar entrada ou saida de
dados somente ¢ eficiente quando o periférico trata
grandes quantidades de dados, como ¢ o caso de discos
magnéticos e discos Opticos. Para periféricos com pouco
volume de dados, como teclados € mouses, o uso de

interrupgao ¢ ineficiente.

—QUESTAO 42—
cussTAo sz .

Duas possibilidades para a constru¢do de sistemas com multiplos
processadores sdo: processadores idénticos com um unico espago de
enderecamento interligados por um barramento unico (SMP); e
maquinas monoprocessadas conectadas por uma rede (cluster). Com

relagdo a esses sistemas, assinale a opgdo correta.

® A comunicagdo entre processadores de um cluster ¢,
potencialmente, muito mais rdpida que a comunicagdo entre
processadores de um sistema SMP, pois redes atuais possuem
taxa de transmissdo da ordem de gigabits/s, enquanto as
melhores memorias operam somente com freqiiéncias da ordem
de centenas de megahertz.

® Comunicagio entre processos pode ser implementada de forma
muito mais eficiente em um cluster que em um sistema SMP,
pois, nesse ultimo, todos os processos precisam compartilhar os
mesmos dispositivos de entrada e saida.

©® Em um sistema SMP, é mais simples substituir um processador
defeituoso, pois, em um cluster, toda a rede de comunicacio
deve ser desabilitada para que a troca seja efetuada sem
prejudicar a troca de mensagens entre 0s processos.

® Alocagdo de memoria para processos ¢ muito mais simples em
um cluster, pois cada processador executa um inico processo na
sua memoria exclusiva e, dessa forma, ndo existe o problema de
distribuic@o de processos no espacgo de enderegamento unico da
maéquina SMP.

@ Em um cluster, o custo da escalabilidade é muito menor, pois,
para a interconexdo entre as maquinas, podem ser utilizados
equipamentos comuns usados em uma rede local de
computadores, ao passo que um sistema SMP exige conexdes

extras no barramento e gabinetes especiais.




QUESTAO 43 1

No processo de pesquisa bindria em um vetor ordenado, os

numeros maximos de comparagdes necessarias para se
determinar se um elemento faz parte de vetores com tamanhos
50, 1.000 e 300 sdo, respectivamente, iguais a

5,100 e 30.
6,10¢9.
8,31 el8.
10, 100 e 30.
25,500 e 150.

(IO O oy >)

]

Deseja-se supervisionar as redes de comunicagao

de dados de um conjunto de empresas. Cada empresa
tem a sua propria rede, que é independente das redes
das outras empresas e é constituida de ramos de fibra
optica. Cada ramo conecta duas filiais distintas (ponto-a-
ponto) da empresa. H3, no maximo, um ramo de fibra
interligando diretamente um mesmo par de filiais.
A comunicagdo entre duas filiais pode ser feita
diretamente por um ramo de fibra que as interliga, se
este existir, ou, indiretamente, por meio de uma
seqiiéncia de ramos e filiais. A rede de cada empresa
permite a comunicagdo entre todas as suas filiais.
A tabela abaixo apresenta algumas informagdes acerca
das redes dessas empresas.

empresa n.° de filiais nimero de ram.os.
de fibra entre filiais
El 9 18
E2 10 45
E3 14 13
E4 8 24

Com relagdo a situagdo apresentada acima, é correto deduzir
que,

I no caso da empresa El, a falha de um ramo de rede
certamente fard que, ao menos, uma filial ndo possa mais
comunicar-se diretamente com todas as outras filiais da
empresa.

II narede da empresa E2, a introdugéo de um novo ramo de
rede certamente violard a informacdo de que ha somente
um par de fibras entre duas filiais.

III no caso da empresa E3, a falha de um inico ramo de rede
certamente fard que, ao menos, uma filial ndo possa mais
comunicar-se, direta ou indiretamente, com todas as outras
filiais da empresa.

IV na rede da empresa E4, todas as filiais da empresa
comunicam-se entre si diretamente.

Estdo certos apenas os itens

0 Icll @ IlelV.
@ IelV. G IllelV.
© IIelll

QUESTAO 45 1

Requisitos de um sistema sdo freqiientemente classificados como

funcionais, ndo-funcionais ¢ de dominio. Qual a defini¢do que

melhor descreve requisitos ndo-funcionais?

(A]

Sdo ferramentas automatizadas de apoio ao processo de
desenvolvimento de sistemas.

Sdo requisitos que descrevem o que o sistema deve fazer, como
deve reagir a determinadas entradas e como deve comportar-se
em situagdes particulares.

Sdo requisitos que derivam do dominio da aplicacdo e que
refletem caracteristicas e restri¢des desse dominio.

Sédo requisitos que ndo estdo diretamente relacionados com as
fungdes especificas do sistema.

Sao requisitos que especificam como deve ser testada uma parte
do sistema, incluindo-se as entradas, os resultados esperados ¢ as
condi¢des sob as quais os testes devem ocorrer.

—QUESTAO 46—
questao-4s .

O Processo Unificado (RUP — rational unified process) ¢ um

moderno processo de desenvolvimento de software constituido de

quatro fases. Assinale a op¢@o que apresenta as quatro fases do RUP,

na ordem em que elas devem ser executadas.

(m IO RO R o >~]

QUESTAO 47

concepcdo, elaboragdo, construcdo, teste
elaboragdo, transi¢cdo, concepgdo, constru¢do
elaboragdo, concepgdo, teste, transi¢cdo
elaboragdo, concepgio, transi¢do, construcao
concepcao, elaboragdo, construcdo, transi¢cao

Um estudo recente realizado pela Associagcdo Brasileira das
Empresas de Software (ABES) e a Business Software Alliance
(BSA) mostra uma redugdo na pirataria de software no mundo e no

Brasil, de 1994 a 2002. Com relagdo a esse assunto, julgue os itens

a seguir.

I

II

111

v

A reducdo da pirataria de software no contexto brasileiro traz
beneficios para a criacdo de empregos, aumento da arrecadagdo
de impostos e aumento no faturamento da economia.

A reproducdo de software original ou autorizado para fins de
seguranga ou backup ¢é também considerada pirataria de
software.

As iniciativas antipirataria devem incluir acdes de
conscientizagdo, educagdo e atuagdo direta sobre os
contraventores.

A pirataria de software é uma atividade criminosa, contudo nao
ha no Brasil, ainda, legislagdo especifica que regulamente essa
questao.

Estdo certos apenas os itens

PO®0OO

Tell
Ielll
1T e 1I1.
ITelV.
ITelV.




QUESTAO 48 ‘

LaTiorsas

Considerando o diagrama

o Adekui
12 cvman | idrn

Tasd Eobovmo

R HITHLN

de Hasse apresentado acima,

assinale a opg¢do que apresenta uma lista ordenada, da

esquerda para a direita, que

POROO

QuesTAo 4

preserva a ordem do diagrama.

Marcos, José Roberto, Emerson, Ronaldo, Adriano
Emerson, Marcos, Ronaldo, Adriano, José Roberto
Adriano, Ronaldo, José Roberto, Marcos, Emerson
Ronaldo, Marcos, Emerson, Adriano, José Roberto
Marcos, Adriano, Emerson, José Roberto, Ronaldo

Para o desenvolvimento de um projeto,
determinada organizagao precisa definir dois grupos de
trabalho, um com trés membros e outro com quatro
membros. Para o grupo de trés elementos, o primeiro
individuo nomeado serd o presidente, o segundo, o

relator, e o terceiro sera
o de quatro elementos,

o auxiliar, enquanto que, para
a ordem de nomeagdo nao é

relevante. Essa organizagdo conta com um quadro de
quatorze funciondrios, todos igualmente aptos a compor
qualquer um dos grupos de trabalho, em qualquer
fungdo, sendo que cada um deles integrara, no maximo,

um desses grupos.

Nessa situagdo, representando por C(m, p) a combinacdo de
m elementos p a p e por A(m, p) o arranjo de m elementos
p ap, conclui-se que a quantidade de maneiras distintas que a
organizacao citada dispde para compor os seus dois grupos de

trabalho é igual a

O A(14,4) x A(14, 3).
© A(14,4) x C(14,3).
® C(14,4) x A(10, 3).
® C(10,3) x A(14, 4).
@ C(14,4) % C(10, 3).

QUESTAO 50

Acerca de paradigmas de linguagens de programacao, julgue

os itens a seguir.

I Linguagens procedurais facilitam a legibilidade e a
documentacdo do software.

II Linguagens declarativas facilitam o desenvolvimento de
sistemas de apoio a decisdo.

III Linguagens funcionais facilitam a defini¢do de requisitos
e a decomposicdo funcional.

IV Linguagens estruturadas promovem o forte acoplamento

entre dados e fungdes.

V Linguagensorientadas a objeto permitem reduzir custos de
desenvolvimento e manutencao.

Estdo certos apenas os itens

O Icll
O IelV.
©®© Ilelll

® IlleV.
@ IVeV.

QUESTAO 51 1

No famoso jogo da Torre de Hanoi, é dada uma torre
com discos de raios diferentes, empilhados por tamanho
decrescente em um dos trés pinos dados, como ilustra a figura
acima. O objetivo do jogo é transportar-se toda a torre para
um dos outros pinos, de acordo com as seguintes regras:
apenas um disco pode ser deslocado por vez, e, em todo
instante, todos os discos precisam estar em um dos trés pinos;
além disso, em nenhum momento, um disco pode ser colocado
sobre um disco de raio menor que o dele; é claro que o
terceiro pino pode ser usado como local temporario para os
discos.

Imaginando que se tenha uma situagdo em que a torre inicial tenha
um conjunto de 5 discos, qual o nimero minimo de movimentagdes
de discos que deverdo ser realizadas para se atingir o objetivo do

0 25
® 28
© 31
® 34
@ 38

E

O método de alocagdo de espagco de disco utilizado para
armazenamento de informag¢des em um sistema de arquivos
determina o desempenho desse sistema. Com relagdo a esse assunto,
julgue os itens seguintes.

I A alocacdo contigua ¢ um método adequado para sistemas em
que inser¢des e remogdes de arquivos sdo freqiientes.

II Na alocagéo indexada, o tamanho maximo de um arquivo
depende do numero de bits utilizados para representar um indice
e do tamanho dos blocos de indices.

III Na alocagdo encadeada, o tamanho méaximo de um arquivo
depende do tamanho dos blocos de dados.

Assinale a opc¢do correta.

Apenas um item esta certo.

Apenas os itens | e II estdo certos.
Apenas os itens | e III estdo certos.
Apenas os itens II e III estdo certos.

PO @00

Todos os itens estdo certos.




QUESTAO 53 ]

O problema do buffer limitado de tamanho N é um

problema classico de sincronizagdo de processos: um grupo de
processos utiliza um buffer de tamanho N para armazenar
temporariamente itens produzidos; processos produtores
produzem os itens, um a um, ¢ 0s armazenam no buffer;
processos consumidores retiram os itens do buffer, um a um,
paraprocessamento. O problema do buffer limitado de tamanho
N pode ser resolvido com a utilizagdo de semaforos, que sdo
mecanismos de software para controle de concorréncia entre
processos. Duas operagdes sdo definidas para um semaforo
s: wait(s) esignal(s).

Considere o problema do buffer limitado de tamanho N
cujos pseudocddigos dos processos produtor e consumidor
estdo mostrados na tabela abaixo. Pode-se resolver esse
problema com a utilizacdo dos semaforos mutex, cheio e vazio,

inicializados, respectivamente, com 1, 0 e N.

processo produtor processo consumidor

produz item comando_e

comando f
comando_a
comando_b retira do buffer

coloca no buffer comando_g

comando_h
comando_ c

comando_d consome o item

A partir dessas informagdes, para que o problema do buffer
de
apresentados possa ser resolvido a partir do uso dos semaforos

limitado tamanho N cujos pseudocodigos foram

mutex, cheio e vazio, € necessdrio que comando_a,

comando_ b, comando c, comando d, comando_ e,

comando_f, comando g e comando_h correspondam,

respectivamente, as operacdes

O wait(vazio), wait (mutex), signal (mutex),

signal (cheio), wait (cheio), wait (mutex),

signal (mutex) e signal (vazio).

® wait (cheio), wait (mutex), signal (mutex),

signal (vazio), wait(vazio), signal (mutex),

signal (mutex) e wait (cheio).

® wait (mutex), wait(vazio), signal (cheio),

signal (mutex), wait (mutex), wait(vazio),

signal (cheio) e signal (mutex).

® wait (mutex), wait(vazio), signal (cheio),

signal (mutex), wait (mutex), wait (cheio),

signal (vazio) e signal (mutex).
@ wait(vazio), signal (mutex), signal (cheio),
walilt (mutex),

wait (cheio), signal (mutex),

signal (vazio) e signal (mutex).

QUESTAO 54

Considere que, durante a analise de um problema de programacao

s

tenha sido obtida a seguinte formula recursiva que descreve a

solucdo para o problema.
0 se i=0ouj=0
C@iyp=\1+C@G-1,j-1) se 0<i<M,0<j<Nei=j
max{C(i,j-1),C(i-1,))} se 0<i<M,0<j<Neiz#j

Qual a complexidade da solu¢do encontrada?

O (n x log n)
0 (n?
O (n* % log n)
0 (2"
0 (n)

@O0 @00

RASCUNHO

i




QUESTAO 55 — DISCURSIVA

O grande desejo de todos os desenvolvedores de programas é utilizar quantidades ilimitadas de memoria que, por sua vez,
seja extremamente rapida. Infelizmente, isso ndo corresponde a realidade, como tenta representar a figura abaixo, que descreve
uma hierarquia de memdria: para cada elemento, estio indicados os tamanhos tipicos disponiveis para armazenamento de
informagdo e o tempo tipico de acesso a informa¢do armazenada.

registradores do 2 memota mermnona
processador HHIEHAGHA: e principal secundaria
100 bpfas0,3 ns 256 lobpfes/l v 512 megabplesSns 40 ggabpfes10 ms

Como pode ser visto no diagrama acima, registradores do processador e memoria cache operam com tempos distintos, o
mesmo ocorrendo com a memoria principal com relagdo a memdria cache, e com a memoria secunddria com relagdo a memoria
principal.

Considerando as informagdes acima apresentadas, responda as seguintes perguntas.

a) Que caracteristicas um programa deve ter para que o uso de memoria cache seja muito vantajoso? (valor: 4,0 pontos)
b) Se registradores do processador ¢ a memoria cache operassem com os mesmos tempos de acesso, ainda haveria vantagem em se
utilizar a memoria cache? E se a memoria cache e a memoria principal operassem com os mesmos tempos de acesso, ainda haveria

vantagem em se utilizar a memoria cache? Justifique suas respostas. (valor: 6,0 pontos)

item a) RASCUNHO

1

item b) RASCUNHO

10




As questdes de 56 a 70, a seguir, sdo especificas para os estudantes de cursos com perfil profissional de

BACHARELADO EM CIENCIA DA COMPUTACAO

.

Considere um
simplificado e uma transacdo T1,
que, por meio das 6 operagdes
apresentadas na tabela ao lado, |1
transfere R$ 100,00 da conta X
para a conta Y. A partir dessas
informagdes, julgue os itens que se 3

seguem.
4 leitura(Y);
I Se, durante a execugdo de T1,
ocorrer uma falha depois da 5 |¥ =¥+ 100
operacdo 3 e¢ antes da operagdo 6 |escrita (v);

II

111

sistema bancario

T1

leitura (X) ;
2 |X =X - 100;

escrita (X);

6, e o sistema de banco de dados
restabelecer o valor original
de X, estara garantida a atomicidade de T1.

Se ocorrer uma falha de sistema apos a transagdo T1 ser
completada com sucesso, mas, ao ser reiniciado o sistema, o
usuario que a tiver disparado for notificado da transferéncia
de fundos e o sistema de banco de dados reconstruir as
atualizagdes feitas pela transagdo, estard garantida a
durabilidade de T1.

Se outra transagdo, T2, que estiver sendo executada
simultancamente a T1, tentar a operagdo
escrita (Y) depois de T1 ter executado a operagdo 4 ¢

executar

ainda ndo ter executado a operagdo 6, ¢ o sistema de banco
de dados impedir essa escrita, estara garantida a consisténcia
de T1.

Assinale a opc¢do correta.

QOO

E

Apenas um item esté certo.

Apenas os itens I e II estdo certos.
Apenas os itens I e III estdo certos.
Apenas os itens II e III estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

A escolha de uma boa representagdo de conhecimento ¢é tarefa

fundamental

na resolugdo de problemas que envolvem

inteligéncia artificial. Acerca desse assunto, assinale a opgdo
correta.

()

(E]

O encadeamento regressivo, por utilizar busca em largura
pararesolucdo de conflitos, ¢ menos usado que o progressivo.
O encadeamento progressivo utiliza busca gulosa para fazer
a comparacdo entre os fatos armazenados na memoria de
trabalho do sistema e os antecedentes das regras a disparar.
As redes semanticas, mecanismo mais expressivo que a
logica de primeira ordem, foram desenvolvidas para se
superar uma dificuldade dos sistemas embasados em logica
de representar categorias.

A representacdo de conhecimento frames ¢ uma boa
alternativa para esse tipo de problema, por incluir, além de
um mecanismo de inferéncia semanticamente bem definido,
mecanismos de encapsulamento e componentes, comuns ao
paradigma orientado a objeto.

Tanto redes semanticas quanto frames representam
facilmente conhecimento estrutural, comportamental e
procedural.

by 40
ee]l,18
g 0 2% 10
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Uma forma de analisar e comparar o desempenho de algoritmos

de busca heuristica ¢ utilizar um problema bem conhecido como

referéncia. Um exemplo desse tipo de problema ¢ o calculo de

rotas entre diferentes cidades. No grafo ilustrado acima, cada no

representa uma cidade distinta, ¢ cada ramo, uma rodovia que

interliga as cidades representadas pelos nds que ele une, cujo peso

indica a distancia, em km, entre essas cidades pela rodovia.

Suponha que se deseje encontrar a melhor rota entre as cidades A

e M, indicadas nesse grafo. Considere, ainda, os valores indicados

na tabela abaixo como distdncia em linha reta, em km, de cada

cidade para a cidade M.

A | 44,72 E | 3067 111,18
B | 20,00 F | 22,36 I | 5,00
C | 33,54 G | 14,14 K | 40,00
D | 25,00 H | 10,00 L | 20,00

A partir dessas informagdes, julgue os itens seguintes, relativos a

algoritmos de busca.

II

111

v

Utilizando-se o algoritmo A*, a rota ente A e M encontrada no
problema acima ¢ ACDFLM e o custo do caminho ¢ 56,18.
Utilizando-se a busca gulosa, a rota encontrada no problema
acima ¢ ACDFLM.

Para utilizar algoritmos de busca heuristica, deve-se definir
uma heuristica que superestime o custo da solucéo.

O A* é um algoritmo 6timo e completo quando heuristicas
admissiveis sdo utilizadas.

No simulated annealing, ¢ possivel haver movimentos para um
estado com avaliagdo pior do que a do estado corrente,
dependendo da temperatura do processo ¢ da probabilidade
de escolha.

Estdo certos apenas os itens

@O0 00 o

I 1Ielll
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QUESTAO 59 ‘

Considere o seguinte esquema relacional para o banco de dados de um grande banco com cobertura nacional.

AGENCIAS (NOME_AGENCIA, CIDADE AGENCIA, FUNDOS) ;

CONTAS (NOME_AGENCIA, NUMERO CONTA, SALDO) NOME AGENCIA REFERENCIA AGENCIAS;
CLIENTES (NOME_CLIENTE, CIDADE NASCIMENTO, NUMERO_CONTA) NUMERO_CONTA REFERENCIA CONTAS;

Considere, ainda, que os atributos sublinhados correspondam as chaves primarias das respectivas relagdes ¢, apos as defini¢des das

relacdes CONTAS e CLIENTES, sejam descritas as regras de integridade referenciais. Suponha que o banco de dados armazene

informagdes de 500 agéncias, de 1.000.000 de contas e de 1.500.000 clientes, sendo que 200.000 contas s2o de agéncias da cidade

de Sao Paulo e 100.000 clientes nasceram em Recife. Considere, finalmente, que esse sistema de banco de dados tenha um otimizador

de consultas embasado em heuristicas e que se precise realizar a seguinte consulta.

SELECT *

FROM AGENCIAS, CONTAS, CLIENTES

WHERE CONTAS.NOME_AGENCIA =
AND CLIENTES.NUMERO CONTA

AGENCIAS.NOME_ AGENCIA

= CONTAS.NUMERO_ CONTA

AND CIDADE AGENCIA = ‘SAO PAULO’

AND CIDADE NASCIMENTO = ‘RECIFE’

AND SALDO > 1000;

A partir dessas informagdes e considerando [;><]0 operador de jun¢do natural e O o operador de selecdo, assinale a op¢do que apresenta

o melhor plano de avaliacdo de consultas para a consulta apresentada acima.

O CIDADE HASCINENT 0 = 'RECIFE..
CID ADE ABEHCLA = "5.40 BATIL OF s,
smunmu'
o Ml ®
ra CLIRNTES
O -‘H'--.
AGEICLAS COMTAS
[=1
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QUESTAO 60 1

Considere o circuito combinacional ilustrado acima, que apresenta
a, b e c como sinais de entrada e s como sinal de saida. A equagdo
booleana minima que descreve a fung@o desse circuito ¢ igual a

® 5=aornot(b)orec.

® s =gq and not(b) and c.
® s = not(a) or b or not(c).
QO s
O s

= not(a) and b and not(c).
= (not(a) and b) or c.

Considere o volume de visualizagdo e os objetos identificados
como @, @ e @ na figura acima. Considere, ainda, que todos os
objetos tém o0 mesmo tamanho, que o objeto @ esta localizado fora
do volume de visualizagdo e que os objetos @ e @ estdo dentro
dele. A partir desses dados, no que concerne a execucdo do
pipeline de visualizagdo na situagdo acima representada, é correto
inferir que

I o objeto @ estd na linha de visdo do observador, mas ndo
aparece na imagem final.

II ¢ suficiente, para a determinacdo das faces visiveis, realizar o
recorte contra o volume candnico.

III a remocdo de faces traseiras (back face culling) utiliza
informagédo de posicdo e orientacdo do observador.

IV o processo de visualizagdo garante que os objetos @ e @ sejam
totalmente visiveis na imagem final.

Estéo certos apenas os itens

Iell.
IelIll
IT e I11.
IIelV.
I[lelV.

(mC o N=N>]

QUESTAO 62 1

Considere que um colega seu tenha ganhado uma maquina
fotografica digital e tenha tirado a foto identificada por I acima.
Na seqiiéncia, a partir da imagem I, considere que ele tenha
gerado a imagem II acima. Nessa situagdo, o processamento
realizado sobre a imagem I que melhor explica a geragdo da

imagem II envolve a aplicacdo de

filtro passa-baixas.
quantizador.
reamostragem.

filtro passa-altas.

@ 0 ®@ © ©

compressao.




QUESTAO 63 ‘ 1

estado 'simbolo simbolo gravado direcio proximo
lido na fita na fita estado
inicio o o direita 0
0 0 1 direita 0
0 1 0 direita 0
0 A a esquerda 1
1 0 0 esquerda 1
1 1 1 esquerda 1
1 o o direita parada

Na tabela acima, estdo descritas as acdes correspondentes a cada
um dos quatro estados (inicio, 0, 1, parada) de uma maquina de
Turing, que comeg¢a a operar no estado “inicio” processando
simbolos do alfabeto {0,1,®, O}, em que ‘0’ representa o espago
em branco. Considere que, no estado “inicio”, a fita a ser
processada esteja com a cabecga de leitura/gravacdo na posi¢do 1,
conforme ilustrado a seguir.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 ..
[e]Jo [ 1 [1 o]l ]aolalalalal. ]

Considerando essa situagdo, assinale a op¢do que indica
corretamente a posi¢cdo da cabega de leitura/gravacao e o conteudo
da fita apds o término da operagdo, ou seja, apos a maquina atingir
o estado “parada”.

o1234567891011...
[eToJToJT1JT1iT1iJT1JToJo 1T 1.
o L 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1l
[eToJ1J1JoJ1i[aoalaoalaoalaolao]..
o L 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1l
[eJo 1 [T1JTol1tlTofl1flToflo[1T]..
® L 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
[eJoJoa[oaJolal1[olalalo]..
61234567891011...
[eTTJToJoJT1To[aoalaoalaolaoIo]..

—QUESTAO 64
ouestao s+ .

Considere a necessidade de se implementar um componente de
software que realiza calculos de expressdes matematicas simples
para as operagdes basicas (soma, subtrac@o, multiplicagdo, divisdo
e exponenciacdo). O software reproduz na tela do computador a
entrada, os resultados parciais e o resultado final da expressdo e,
ainda, trata os operadores de exponencia¢do, multiplicacdo e
divisdo com precedéncia sobre os operadores de soma e subtragéo.
Para obter o referido software, é correto que o projetista

I definauma cadeia de caracteres paraarmazenar e imprimir toda
a expressdo de entrada.

II defina uma gramatica regular para identificar as expressdes
aritméticas validas.

III defina um reconhecedor de linguagem regular com autémato
finito deterministico.

IV especifique a ordem de precedéncia dos operadores com uma
notagdo de gramatica livre de contexto.

Estdo certos apenas os itens

0 lecll ® L IlelV.
® IllelV. @ ILIelV.
© LIlclV.

QUESTAO 65 1

A andlise de complexidade prové critérios para a classificagdo
de problemas com base na computabilidade de suas solugdes,
utilizando-se a maquina de Turing como modelo referencial e
possibilitando o agrupamento de problemas em classes. Nesse
contexto, julgue os itens a seguir.

I E possivel demonstrar que P < NP e NP c P.

II E possivel demonstrar que se P =#
P N NP-Completo = o.

III Se um problema Q ¢é NP-dificil ¢ Q € NP, entdo Q ¢
NP-completo.

IV O problema da satisfatibilidade de uma formula booleana F
(uma formula ¢é satisfativel, se ¢ verdadeira em algum
modelo) foi provado ser NP-dificil e NP-Completo.

V Encontrar o caminho mais curto entre dois vértices dados
em um grafo de N vértices e M arestas ndo é um problema
da classe P.

NP, entdo

Estdo certos apenas os itens

LIelV.
I, 111, e IV.
LIV e V.
LI I, e IV.
ILIIL IV e V.

POROO

QUESTAO 66

Considere que, em uma empresa que desenvolve aplicagdes
distribuidas, tenha sido elaborado um manual destinado ao
treinamento de empregados e que o responsavel por elaborar o
manual tenha cometido alguns erros. Analise os seguintes
trechos do referido manual.

I Uma aplicacdo que usa o User Datagram Protocol (UDP)
para transporte dos dados pode ter de tratar os problemas
decorrentes de perdas de mensagens, mensagens recebidas
fora de ordem e duplicagdes de mensagens.

II Um mecanismo de chamada a procedimento remoto (remote
procedure call) ou de invocagdo a método remoto (remote
method invocation) possibilita que programas chamem
procedimentos ou métodos em diferentes computadores e
que se abstraiam de todos os detalhes relacionados a
distribuigao.

III Em um sistema de comunica¢cdo embasado na chamada a
procedimento remoto ou na invocagdo de método remoto, os
servicos remotos sdo definidos por meio de interfaces. Uma
interface ¢ tipicamente processada por um compilador que
gera codigos (stubs), que, nos clientes, se fazem passar pelos
codigos remotos que sdo chamados.

IV Sistemas de chamada a procedimentos remotos ou de
invocacdo a métodos remotos tipicamente implementam as
semanticas at-most-once ou at-least-once, pois ¢ mais dificil
implementar a semantica exactly-once, segundo a qual quem
chama o procedimento sabe que ele é executado exatamente
uma vez.

Estédo certos apenas os trechos

Tell
MIelV.

I, 1l eIIl.
LIelV.
IL e IV.

(mECNONwN>]




Observe os graficos a seguir para responder a questiio 67.

Participacdo de imposto do setor de TI no PIB
versus indice de pirataria

Impostos do setor de TI em relagdo ao PIB - Media 1996-2001

o

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% B80% 90% 100%

"

" média anual do indice de pirataria 1996-2001

Pirataria de soffwere no Brasil:

Evolucio doindice de pirataria de sefwareno

qUE--r | g

mundo

4.0 |\ 45_ A~
3.5% 4|:| i
Dinamarca Franca® %
%9 * * Austria A5 i |
Estados Unidos Moruega 3|:| L~
2.5 - i
Inglaterra e \ #Canada 25-
2.0% —
Japdoe \ #srael ED i
18 Australiae aldls o v pane 15471
Coréias =r4 k]
e -
. Portugal® 10
0. Africa do Sul »
.5

indice versis perdas

80 500000
é — - 400.000
£ i L 300.000
e L 200.000
fg 20 | 100,000
0 -0

1994 1995 1994 1997 15995 19

59 2000 2001 2002

Eindice de piratana —e— perdas de faluramento

Informagdes obtidas no Relatério Oficial da ABES e BSA, 2005.

52 R0 8§ SAIRITTUT WIS
ofIauE RE ] ap woaad

QUESTAO 67 ‘

A redugdo da pirataria de software no Brasil e no mundo
é resultado de esforcos advindos da iniciativa privada e das
entidades representativas do setor. Um estudo objetivando
mensurar o indice de pirataria no mundo e os beneficios de sua
reducdo apresentou os graficos acima, obtidos de uma amostra
de 57 paises, incluindo-se o Brasil.

Com base nas informagdes apresentadas, é correto afirmar que

I

II

111

v

A%

a taxa de redugdo do indice de pirataria de software no mundo
manteve-se constante ano apo6s ano no periodo mostrado.

o Brasil reduziu em torno de 25% seu indice de pirataria de
software, comparando os anos de 1994 e 2002.

o Brasil foi, entre os paises mostrados, o que apresentou a maior
redugdo do indice de pirataria no periodo estudado.

paises com maior participagdo do setor de TI no PIB apresentam,
normalmente, menores indices de pirataria.

o Brasil apresentou aumento de faturamento no periodo de 2000
a 2002, apesar do aumento de pirataria.

1 RASCUNHO

Estdo certos apenas os itens

O Jell ® IlleV.
® Ielll O [VeV.
®© IlelV.
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Suponha que uma empresa esteja projetando um protocolo de

transporte orientado a conexdo. Suponha, ainda, que os projetistas

tenham pouca experiéncia ¢ que alguns requisitos originalmente

listados ndo sejam tipicos de um protocolo de transporte

orientado a conexao.

A seguir, apresenta-se a lista dos

requisitos propostos pela equipe de projetistas.

I

II

111

v

O protocolo deve controlar a transmissdo por meio de
mecanismo de janela deslizante (sliding window). Vérios
pacotes poderdo ser enviados antes de a origem aguardar uma
confirmag¢do de recepg¢do. O nimero maximo de pacotes
transmitidos antes de uma confirmagdo ser recebida sera
variavel, o que possibilitara o controle do fluxo dos dados.
O protocolo deve rotear os pacotes entre redes interligadas.
O roteamento deve ser realizado a partir das informagdes em
tabelas de roteamento. Em uma tabela de roteamento, cada
entrada deve conter o endereco de um destino ¢ o endereco da
proxima maquina para a qual os pacotes devem ser enviados,
de modo a serem encaminhados para o destino.

Uma comunicag¢@o passard por trés fases: estabelecimento da
conexdo, transferéncia dos dados e término da conexdo. O
protocolo mantera informagdes sobre uma conexdo em uma
estrutura de dados. Uma instancia dessa estrutura sera alocada
quando uma conexao for estabelecida e sera liberada quando
a conexdo for terminada.

O protocolo deve calcular dinamicamente o tempo (timeout)
que a origem de um pacote deve aguardar até retransmitir a
informagdo caso a recep¢do ndo seja confirmada,
possibilitando que atrasos variaveis sejam acomodados. Isso

devera ser feito por meio de um algoritmo de retransmissao

adaptativo que periodicamente ajuste o timeout.

Para um protocolo de transporte orientado a conexdo, sdo

adequados apenas os requisitos

(A]
(E]
(C]
(D]
(E]

Iell.
ITelV.

IT e I11.
LIlelV.
I Il e IV.

ROTEARDOR 1

ROTEADOR 3
E6

REDE 3

REDE 4
pen

ROTEADOR 2

=

ROTEADCR 4

FIREWALL

E10

INTERNET

A rede de uma empresa cujo esquema esta ilustrado
acima é composta por 4 redes TCP/IP locais. Essas redes
TCP/IP sdo interligadas por uma rede X.25, que opera
como tunel para as 4 redes. As placas dos computadores
pertencentes a essas redes sio numeradas com enderegos IP
das redes 10.0.0.0 ou 164.41.0.0. Um firewall protege a
rede no acesso a Internet, sendo que, a partir de qualquer
mdquina na rede, pode-se acessar a Internet.

A partir dessas informagdes, julgue os itens a seguir, relativos a

rede da referida empresa, considerando o seu correto

funcionamento.

I E correto utilizar a mascara 255.255.0.0 para segmentar a
rede.

II Os enderegos de E1 a E9 podem ser enderegos na rede
10.0.0.0.

IIT  Osenderegos E2, E4, E5 ¢ E7 devem estar em uma mesma
sub-rede.

IV O endereco E10 deve ser um enderego na rede 164.41.0.0.

V  Ofirewall deve traduzir entre os enderegcos narede 10.0.0.0
e os enderegos na rede 164.41.0.0.

VI Os pacotes X.25 sdo transferidos dentro de pacotes IP.

VII Nido devem ter sido atribuidos enderegos X.25 aos
roteadores 1,2, 3 ¢ 4.

VIII A rota default nas tabelas de roteamento dos roteadores
1,3 e 4 ¢ o endereco E4.

IX A rota default na tabela de roteamento do roteador 2 ¢ o
endereco E10.

X  Os enderegos narede 10.0.0.0 sdo visiveis pelas maquinas

que estiverem na Internet.

Estdo certos apenas os itens

@ 0@ 0 O

L1101, V, VIIT e X.
1L 111, IV, V e VIIL

I, IV, V, VIIL IX e X.
1L, V, VI, VIL, VIII e IX.
I, IV, V, VIL, VIII e IX.




QUESTAO 70 - DISCURSIVA

A madquina finita de estados (MFE) cujo diagrama é visto ao lado

reconhece seqiiéncias de caracteres compostos pelas letras I, V e X, que

representam, em notagdo romana, nlimeros correspondentes ao intervalo de ;f'
1 a 9, na notagdo arabica. Considere que todas as sentengas de entrada da \
A
, e . ~ (i 1
MFE representam ndimeros romanos validos, ou seja, a MFE ndo tem N .;'3;.\:
\: =
mecanismo de tratamento de erros. Observe a correspondéncia da =
< - . . ~
representagdo dos alfabetos romano e ardbito fornecida pela tabela abaixo. Ve
alfabeto Notacao: N
romano ardbico —w  estado inicial
1 1 Py . .
v 5 (i) estado final j
X 10 o
L 50 #~ n é o nimero maximo de transi¢des possiveis no respectivo estado
C 100
D 500 .HA-E-H‘ transi¢cdo apds reconhecimento do caractere o

Considerando essas informacgdes, estenda a MFE apresentada acima para:

a) reconhecer numeros no alfabeto romano correspondentes aos numeros de 1 a 20 no alfabeto ardbico, com no méaximo oito estados.

(valor: 5,0 pontos)

RASCUNHO

b) reconhecer nimeros no alfabeto romano correspondentes aos nimeros de 1 a 500 no alfabeto ardbico, com no maximo oito

estados. (valor: 5,0 pontos)

RASCUNHO




As questdes de 71 a 85, a seguir, sao especificas para os estudantes de cursos com perfil profissional de

ENGENHARIA DE COMPUTAGAO

.

Sistemas operacionais de tempo real sdo utilizados em controle

de

processos automatizados, em que o tempo de resposta a

determinados eventos ¢ um fator critico. Com relagdo a esse
assunto, julgue os itens seguintes.

II

111

Sistemas de tempo real estritos (hard real-time) nao utilizam
dispositivos de memoria secundaria (como discos), pois estes
nao oferecem garantia de término das operagdes dentro de
uma quantidade maxima de tempo.

Um sistema operacional de propodsito geral pode ser
modificado para ser de tempo real atribuindo-se prioridades
fixas para cada um dos processos.

O escalonamento mais utilizado por sistemas operacionais de
tempo real é o shortest-job-first (tarefa mais curta primeiro).

Assinale a opgdo correta.

O Apenas um item esta certo.
® Apenas os itens I e II estdo certos.
® Apenas os itens I e III estdo certos.
® Apenas os itens IT e III estdo certos.
@ Todos os itens estdo certos.
usstio 72 .
T, T, T,
1 |bloqueia A bloqueia B bloqueia B
2 |recupera A recupera B recupera B
3 |atualiza A atuali;a B atualiza B
4 |desbloqueia A |blogqueia A blogueia A
5 |bloqueia B recupera A !
6 |recupera B atualiza A recupera A
7 |atualiza B desbloqueia A |desbloqueia A
8 |desbloqueia B |desbloqueia B desbloqueia B

A execugdo de duas transagdes, T, e T;, em um banco de dados,
¢ serializavel se produz o mesmo resultado para a execugdo serial

de

qualquer intercalagdo de operagdes dessas transagdes

(T;seguidade T;ou T, seguida de T)). O uso de bloqueios (locks)
¢ uma maneira de se garantir que transa¢des concorrentes sejam
serializaveis. A tabela acima mostra informagdes relativas a trés
transagdes, T,, T, e T; que operam sobre dois dados
compartilhados, A e B, e utilizam bloqueios para controle de
concorréncia. Com relagdo as transagdes T, T, e T, julgue os
itens seguintes.

I

II

111

O conjunto (T, T,) ndo ¢ serializavel, e ha o perigo de
ocorrer deadlock durante a execugdo concorrente dessas
transacdes.
O conjunto (T, T;) ndo ¢é serializavel, mas ndo ha o perigo de
ocorrer deadlock durante a execugdo concorrente dessas
transacdes.
O conjunto (T,, T;) é serializdvel, e ndo hd o perigo de
ocorrer deadlock durante a execugdo concorrente dessas
transagdes.

Assinale a opc¢do correta.

(mEcNoN=N>>

Apenas um item esta certo.

Apenas os itens I e II estdo certos.
Apenas os itens I e III estdo certos.
Apenas os itens II e III estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

| quesTio 73

1
Considere o seguinte script SQL de criagdo de um banco de
dados.

CREATE TABLE PECAS (CODIGO NUMERIC (5) NOT NULL,
DESCRICAO VARCHAR (20) NOT NULL,

ESTOQUE NUMERIC (5) NOT NULL,

PRIMARY KEY (CODIGO)) ;

CREATE TABLE FORNECEDORES
(COD_FORN NUMERIC (3) NOT NULL,
NOME VARCHAR (30) NOT NULL,
PRIMARY KEY (COD_FORN)) ;

CREATE TABLE FORNECIMENTOS

(COD_PECA NUMERIC(5) NOT NULL,

COD_FORN NUMERIC (3) NOT NULL,

QUANTIDADE NUMERIC (4) NOT NULL,

PRIMARY KEY (COD PECA, COD_FORN),

FOREIGN KEY (COD PECA) REFERENCES PECAS,
FOREIGN KEY (COD FORN) REFERENCES
FORNECEDORES) ;

A partir desse script, assinale a opgdo que apresenta comando
SQL que permite obter uma lista que contenha o nome de cada
fornecedor que tenha fornecido alguma peca, o coédigo da pega
fornecida, a descricdo dessa peca ¢ a quantidade fornecida da
referida pega.

O SELECT * FROM PECAS, FORNECEDORES,
FORNECIMENTOS;

® SELECT * FROM PECAS, FORNECEDORES,
FORNECIMENTOS WHERE PECAS.CODIGO =
FORNECIMENTOS.COD PECA AND
FORNECEDORES .COD_FORN =
FORNECIMENTOS.COD FORN;
SELECT NOME, CODIGO, DESCRICAO, QUANTIDADE
FROM PECAS, FORNECEDORES, FORNECIMENTOS;
SELECT NOME, CODIGO, DESCRICAO, QUANTIDADE
FROM PECAS, FORNECEDORES, FORNECIMENTOS
WHERE PECAS.CODIGO = FORNECIMENTOS.COD PECA
AND FORNECEDORES .COD_FORN =
FORNECIMENTOS.COD FORN;

® SELECT DISTINCT NOME, CODIGO, DESCRICAO,
QUANTIDADE
FROM PECAS, FORNECEDORES, FORNECIMENTOS
WHERE CODIGO = COD PECA;

QUESTAO 74 )

No que diz respeito as redes neurais, assinale a opgao correta.

O O treinamento de uma rede neural tem tempo determinado de
execucao.

® Nio hé problemas em realizar o teste de desempenho de uma
rede neural com o mesmo conjunto de dados usado para o
treinamento.

® O numero de pesos de uma rede neural ndo influencia a
rapidez com que ela processa dados.

® O aprendizado supervisionado ¢ o paradigma de treinamento
mais utilizado para desenvolver aplicacdes de redes neurais
para classificagdo e predicdo.

@ O namero de camadas ocultas de uma rede de alimentagio
direta é inversamente proporcional ao aumento do espaco de
hipoteses que ela pode representar.




.

Um engenheiro de uma companhia fabricante de
memorias semicondutoras estudou o comportamento
do custo em fungao do niimero de bits da fabricagdo de
um chip de memédria RAM com determinada
tecnologia. Ele chegou & conclusio de que,
considerando-se a evolugdo tecnoldgica, o custo C(x),
expresso em determinada unidade monetdria, de um
chip de meméria RAM com x bits, na data de conclusio
do processo de fabricagdo, seria determinado pela
equagao

-3
Cy = 25310

2_(2.048 x10%x +2(1.024 x 10°?].
LooA [x*-( )x +2( )]

Considerando-se que o modelo desenvolvido pelo engenheiro

esteja correto, caso a empresa decida pelo chip de menor

custo, ela deverd optar por um chip com memoria de

capacidade de

@000

256 megabits.
512 megabits.
1.024 megabits.
2.048 megabits.
4.096 megabits.

QUESTAO 76

O termo imagem designa uma fungdo
intensidade luminosa bidimensional f, em que um valor
de intensidade é associado a coordenadas espaciais
(x, y). Uma imagem digital é obtida pela digitalizagdo
das coordenadas espaciais por meio de um processo
conhecido como amostragem da imagem. Dessa
forma, uma imagem continua monocromatica f(x, y) é
aproximada por amostras igualmente espagadas,
arranjadas na forma de uma matriz N x M, em que cada
elemento é um valor inteiro g. O intervalo [G,,,, G,...],
do menor ao maior valor de intensidade g, ¢
denominado escala de cinza. Normalmente, G,,,, = O
corresponde a preto, e G,,, = G corresponde ao
branco.

max

Considerando os conceitos apresentados acima, assinale a

opcao correta.

()

O processo de digitalizagdo da imagem requer que as
dimensdes N e M da matriz mencionada acima sejam
multiplas do numero de tons de cinza na imagem.

Para imagens binarias, se L for o namero de tons de cinza
representaveis, e L = 2k entdo k = 2.

Os métodos para realce de imagens que operam no
dominio espacial fazem uso do conceito de vizinhanga de
pixel.

Métodos de filtragem normalmente usam mascaras para
impedir a transformacg&o dos niveis de cinza dos pixels da
imagem.

Limiarizacdo ¢ um tipo de processamento de imagens que
amplia o nimero de niveis de cinza da imagem.

. =xf2
A F'y ¥, =yl
Aﬂ
Y- Vi v
L J”‘y
: 17
i€ = X b

Observe a situacdo representada acima, em que o tridngulo
identificado por A sofre transformagdes geométricas que o levam para
a situagdo identificada por A’. Considerando-se dx e dy parametros
de translagdo e s, pardmetro fator de escala, entdo o tridngulo A’ pode

ser obtido a partir da aplicagdo da seguinte

seqiiéncia de

transformagdes aos vértices do tridngulo A:

0

(E)

rotagdo em torno do ponto (x, y.); escala com fator uniforme
s =2.

rotagdo em torno do ponto (x, y.); escala com fator uniforme
s=0,5.

rotagdo em torno do ponto (x', y’'); escala com fator
uniforme s = 0,5; translagdo com pardmetros de deslocamento
dx=-x.edy=-y,.

escala com fator uniforme s = 0,5; translacdo com pardmetros de
deslocamento dx = x'. e dy = y'; rotagdo em torno do
ponto (xc’ yc)

tanslagdo com parametros de deslocamento dx = -x,e dy = -y
rotagdo em torno do ponto (x, y.); translacdo com pardmetros
de deslocamento dx = x, e dy = y,; escala com fator uniforme
s=0,5.

questio s | .
Dispositivos Logicos Programaveis (DLP, ou PLD — programmable
logic devices) sdo muito utilizados hoje em dia para o projeto de

circuitos digitais especiais. Com relagdo a esse assunto, julgue os
itens a seguir.

II

111

Como um PLA (programmable logic array) somente implementa
equagdes booleanas descritas na forma de soma de termos-
produto, e ndo implementa portas logicas multinivel, entdo nem
todas as fungdes booleanas podem ser implementadas em um
PLA.

Em uma PROM (programmable ROM), o arranjo de portas AND
¢ fixo, e somente o arranjo de portas OR pode ser programado; em
um PAL (programmable array logic), o arranjo de portas OR ¢
fixo, e somente o array de portas AND ¢é programavel; e, em um
PLA (programmable logic array), tanto o arranjo de portas AND
como o de portas OR sdo programaveis.

Um circuito digital implementado por meio de um dispositivo
logico programavel ocupa mais area e consome mais poténcia do
que um circuito integrado dedicado, mas, em compensacgéo, ele
pode operar em freqiiéncias maiores, pois seus transistores e
portas logicas sdo projetados de forma a otimizar o chaveamento
de estados.

Assinale a opgdo correta.

QOO

Apenas o item II esta certo.

Apenas o item III esta certo.
Apenas os itens I e II estdo certos.
Apenas os itens I e III estdo certos.
Apenas os itens II e III estdo certos.




xpto( [ ], R, R ).

xpto( [H | T1], Y, [H | T2] ) :- xpto( T1l, Y, T2 ).
zpto( X, [X|Y] ).
zpto( X, [Y|Z] ) :—- zpto( X, Z ).

Com relagdo aos predicados escritos em Prolog acima, julgue os
itens a seguir.

I A execucdo de xpto([1,2,3],[ ], F) conclui com sucesso
instanciando F para [1,2,3].
II A execugdo de zpto(5,[1,2,3] ) conclui sem sucesso.

III A execugdo de zpto(X,[1,2,3]) conclui com sucesso,
instanciando X para 1.
Assinale a opgdo correta.
O Apenas um item esta certo.
® Apenas os itens I e II estdo certos.
® Apenas os itens I e III estdo certos.
® Apenas os itens IT e III estdo certos.
@ Todos os itens estdo certos.
| questao o] .
Que cadeia é reconhecida pelo i
— e
automato representado pelo e ! ; 1=
, A0 -
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QUESTAO 81
oussTAosi .

O estudo de dimensionamento ¢ de desempenho de redes de
comunicac¢do é uma ciéncia que usa constantemente os resultados da
teoria de filas. Nesse tipo de analise, ¢ comum a adogdo de modelos
de filas M/M/1 para a analise de enlaces de roteadores e
comutadores. Nesse tipo de modelo, a chegada de pacotes para
transmissdo e a transmissdo deles sdo processos de Poisson. Assim,
as caracteristicas da fila que se forma em cada enlace podem ser
determinadas em fun¢do da taxa de chegada (tempo médio decorrido
entre a chegada de pacotes encaminhados para
transmissdo pelo enlace) e da taxa de servigo (tempo médio para
transmiss@o de um pacote). Acerca do modelo M/M/1 aplicado ao
estudo de capacidade e desempenho de enlaces de redes, por
comutac¢do de pacotes, assinale a op¢do correta.

sucessivos

O Caso ataxa de chegada seja maior que a taxa de servigo (taxa de
saida), conclui-se que o enlace esta subdimensionado ¢ havera
perda de pacotes.

® A taxa de servigo ¢ independente do tamanho do pacote.

® Em um roteador com multiplos enlaces, a taxa de chegada para
cada enlace ¢é igual ao somatorio das capacidades de todos os
enlaces dividido pelo nimero de enlaces do roteador.

® O modelo M/M/1 apresenta instabilidade numérica sempre que
a taxa de chegada for proxima de zero.

@ Quando a taxa de chegada é menor que a taxa de servigo,
pode-se esperar que o numero médio de pacotes na fila seja igual
a zero.

—QUESTAO 82
quesTaos2 ] .

A
Perrd(d)

Considere que, em uma rede WLAN, a fungdo de
densidade de probabilidade (PDF) de erro de bit na
transmissao entre um computador conectado a rede e o
ponto de acesso (access point) — p,,.(d) — seja dada
pela fungdo cujo grafico estd mostrado acima, em que d
> 0 é a distincia entre o ponto de acesso e o
computador.

Considerando essas informagdes, julgue os itens a seguir.

I

II

111

A probabilidade de erro de bit na transmissdo no caso de o
computador estar localizado a distdncia d, ¢ dada

dy
por f Do (8)ds .
0

Sabendo-se que a média da distribui¢do correspondente
a PDF acima mencionada ¢ igual a x, conclui-se que ¢é de
0,5 a probabilidade de erro de bit na transmiss@o no caso
de o computador estar localizado a distancia d = x.
Supondo-se que o sistema de transmiss@o seja binario, as
informagdes apresentadas sdo suficientes para se
concluir que a probabilidade de erro dado que foi enviado
um bit 1 ¢ igual a probabilidade de erro dado que foi
enviado um biz 0.

Assinale a opgdo correta.

QOO

QUESTAO 83

Apenas um item esta certo.

Apenas os itens I e II estdo certos.
Apenas os itens I e III estdo certos.
Apenas os itens II e III estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

Com relacdo a tecnologia bluetooth, que possibilita a
comunica¢do sem fios entre dispositivos, assinale a opgéo
correta.

()

(E)

Essatecnologia utiliza a transmissdo em enlace viaradio na
banda de freqiiéncia VHF.

Essa tecnologia possibilita a transmissdo de voz e dados a
curtas distancias.

Um dispositivo pode assumir, simultaneamente, o papel de
mestre e de escravo em uma mesma piconet que utiliza essa
tecnologia.

Uma piconet pode ser formada por até 255 mestres e
255 escravos.

Um dispositivo pode participar, simultaneamente, de duas
piconets, desde que ele seja mestre em ambas.




QUESTAO 84 ‘ 1

Considere que uma empresa esteja projetando um protocolo da camada de rede. Considere, ainda, que a equipe de projeto tenha
proposto o seguinte conjunto de requisitos.

I O protocolo deve prover um servigo de comunicagdo ndo-orientado a conexdo ¢ sem garantia da entrega. O protocolo ndo ¢
responsavel por ordenar os datagramas que, embora recebidos com sucesso, estejam fora da ordem em que foram transmitidos.

II Os datagramas devem conter, além dos enderecos de rede das maquinas, nimeros que identifiquem as entidades nas maquinas de
origem e destino para distinguirem as entidades nas maquinas envolvidas em uma comunicagao.

III O protocolo deve evitar que as aplicagdes tenham de definir os formatos usados para representar os dados nas maquinas. Na
transmissdo, o protocolo deve converter os dados de um formato especifico de maquina para um formato independente de maquina.
Na recepgdo, deve converter de um formato independente de méquina para um formato especifico de maquina.

IV O protocolo podera fragmentar um datagrama na origem e remonta-lo no destino, para que dados sejam transmitidos por meio de
redes cujas camadas fisicas tenham tamanhos variados para as unidades maximas de transferéncia (maximum transfer unit).

V O protocolo deve implementar o controle de acesso ao meio de transmiss@o. Antes de transmitir, deve aguardar o meio de
transmissdo ficar livre. Se outras maquinas tentarem transmitir ao mesmo tempo, ele deve enviar um sinal para garantir que as
maquinas detectem a colisdo. Em seguida, deve aguardar e novamente tentar transmitir.

Entre os requisitos propostos pela equipe de projeto, estdo adequados para um um protocolo da camada de rede os requisitos
O LllclV. ® I, leV. ® LIVeV. ® I, [lelV. ® I,IVeV.
QuesTAO 85 —DiscuRsIVA_ .
Em sistemas distribuidos, é necessario, muitas vezes, resolver problemas decorrentes do fato de diferentes plataformas
poderem adotar diferentes formas para representar os dados.

A respeito de sistemas distribuidos heterogéneos, faca o que se pede a seguir.

a) Apresente exemplos das diferengas nas formas de representagdo dos dados que podem causar problemas em sistemas distribuidos.
(valor: 5,0 pontos)

b) Explique o que é eXternal Data Representation (XDR) e como uma biblioteca XDR pode ser usada em chamadas a procedimentos
remotos. (valor: 5,0 pontos)

item a) RASCUNHO
1

2
3
4
5
6

item b) RASCUNHO




QUESTIONARIO DE PERCEPGAO SOBRE A PROVA

As questdes a seguir visam obter a sua opinido a respeito da qualidade e da adequacéao da prova que vocé acabou
de realizar. Escolha, em cada uma delas, a opgédo que melhor reflete a sua opinido. Use os espacgos reservados na folha
de respostas para as suas marcacodes.

Agradecemos a sua colaboragéo.

i Qual o grau de dificuldade da prova na parte de | § As informacgées/instrucées fornecidas nos enunciados

5 ? « - u
formag&o geral’ das questdes foram suficientes para resolvé-las?

O Muito facil.

O Sim, até excessivamente.
® Facil.
® Médio. ® Sim, em todas elas.
® Dificil. ® Sim, na maioria delas.
@ Muito dificil. o

Sim, somente em algumas.

@ Nio, em nenhuma delas.

B Qual o grau de dificuldade da prova na parte de

f i ifica? Qual a maior dificuldade com que vocé se deparou ao
ormacao especifica”?

® Muito facil. responder a prova?
® Facil. ® Desconhecimento do contetido.
® Médio. ® Forma diferente de abordagem do contetdo.
® Dificil. ) o
® Espago insuficiente para responder as questdes.
@ Muito dificil.
® Falta de motivagdo para fazer a prova.
B Quanto 4 extensdo, em relagdo ao tempo destinado a @ Nio tive dificuldade para responder a prova.

resolugdo, como vocé considera a prova?

O Muito longa. . ~ .
& f] Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
® Longa.
vocé percebeu que
® Adequada.
O nio estudou ainda a maioria dos conteudos avaliados.
® Curta.
® Muito curta. ® estudou apenas alguns dos conteudos avaliados, mas néo

os aprendeu.

Bl Os enunciados das questées da prova na parte de L. . . .
® estudou a maioria dos contetidos avaliados, mas n3o os

formacédo geral estavam claros e objetivos?

. aprendeu.
O Sim, todos. P
® Sim, a maioria. ® cstudou e aprendeu muitos dos contetidos avaliados.
®© Apenas cerca da metade. @ cstudou e aprendeu todos os conteudos avaliados.
® Poucos.
® Nio, nenhum.

Bl Em quanto tempo vocé concluiu a prova?

B Os enunciados das questdes da prova na parte de Menos de uma hora.

formacgéo especifica estavam claros e objetivos? Entre uma e duas horas.

O Sim, todos. Entre duas e trés horas.

Sim, a maioria. i
Entre trés e quatro horas.
Apenas cerca da metade.

@ © ® ©

Usei as quatro horas e ndo consegui terminar.
Poucos.

@ © @ ©

Nio, nenhum.
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